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,dd 8

bl ,dd osQ vè;;u osQ ckn vkiµ

l vip;u rFkk vkWDlhdj.k }kjk gksus okyh
vip;ksip; vfHkfØ;kvkas osQ oxZ dh
igpku dj losaQxs_

l vkWDlhdj.k] vip;u (vkWDlhMsaV)]
vkWDlhdkjd rFkk vipk;d (fjMDVsaV)
dks ifjHkkf"kr dj losaQxs_

l bysDVªkWu&LFkkukarj.k }kjk vip;ksip;
vfHkfØ;kvksa dh fØ;kfofèk dh O;k[;k dj
losaQxs_

l ;kSfxdksa esa rÙoksa dh vkWDlhdj.k&la[;k osQ
vkèkkj ij vkWDlhdkjd ;k vipk;d dh
igpku dj losaQxs_

l vip;ksip; vfHkfØ;kvksa dk oxhZdj.k]
;ksx] vi?kVu] foLFkkiu ,oa vlekuqikru
vfHkfØ;kvksa osQ :i esa dj losaQxs_

l fofHkUu vipk;dksa rFkk vkWDlhdkjdksa osQ
rqyukRed Øe dk fuèkkZj.k dj losaQxs_

l jklk;fud lehdj.kksa dks (i) vkWDlhdj.k&
la[;k rFkk (ii) v¼Z&vfHkfØ;k ;k
vk;u&bysDVªkWu fofèk;ksa }kjk larqfyr dj
losaQxs_

l bysDVªksM fofèk (izØe) dh lgk;rk ls
vip;ksip; vfHkfØ;kvksa dh voèkkj.kk
dks lh[k losaQxsA

vip;ksip; vfHkfØ;k,¡
REDOX REACTIONS

tgk¡ vkWDlhdj.k gS] ogk¡ lnSo vip;u gksrk gSA jlk;u foKku vip;ksipu

izØeksa osQ vè;;u dk foKku gSA

fofHkUu inkFkk±s dk rFkk nwljs inkFkks± esa muosQ ifjorZu dk vè;;u jlk;u
'kkL=k dgykrk gSA ;s ifjorZu fofHkUu vfHkfØ;kvksa }kjk gksrs gSaA vip;ksip;
vfHkfØ;k,¡ budk ,d egÙoiw.kZ lewg gSA vusd HkkSfrd rFkk tSfod
ifj?kVuk,¡ vip;ksip; vfHkfØ;k;ksa ls lacafèkr gSaA budk mi;ksx vkS"kfèk
foKku] tho foKku] vkS|ksfxd {ks=k] èkkrqfuekZ.k {ks=k rFkk Ñf"k foKku {ks=k
esa gksrk gSA budk egÙo bl ckr ls Li"V gS fd budk iz;ksx fuEufyf[kr
{ks=kksa esa vip;ksip; vfHkfØ;kvksa esa] tSlsµ?kjsyw] ;krk;kr rFkk O;kolkf;d
{ks=kksa esa vusd izdkj osQ b±èku osQ Toyu ls ÅtkZ izkIr djus osQ fy,_ fo|qr~~
jklk;fud izØeksa vkfn esa_ vfr fØ;k'khy èkkrqvksa rFkk vèkkrqvksa osQ
fu"d"kZ.k] èkkrq&la{kkj.k] jklk;fud ;kSfxdksa (tSlsµDyksjhu rFkk dkfLVd
lksMk) osQ fuekZ.k esa rFkk 'kq"d ,oa xhyh cSVfj;ksa osQ pkyu esa gksrk gSA
vktdy gkbMªkstu ferO;f;rk (æo gkbMªkstu dk mi;ksx b±èku osQ :i
esa) rFkk vks”kksu fNæ tSls okrkoj.kh fo"k;ksa esa Hkh vip;ksip; vfHkfØ;k,¡
fn[krh gSaA

8-1 vip;ksip; vfHkfØ;k,¡
ewy :i ls vkWDlhdj.k 'kCn dk iz;ksx rÙoksa rFkk ;kSfxdksa osQ vkWDlhtu
ls la;ksx osQ fy, gksrk FkkA ok;qeaMy esa yxHkx 20 izfr'kr MkbvkWDlhtu
dh mifLFkfr osQ dkj.k cgqr ls rÙo blls la;ksx dj ysrs gSaA ;gh dkj.k
gS fd i`Foh ij rÙo lkekU; :i ls vkWDlkbM :i esa gh ik, tkrs gSaA
vkWDlhdj.k dh bl lhfer ifjHkk"kk osQ varxZr fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa
dks n'kkZ;k tk ldrk gSµ

2 Mg (s)  +  O2 (g)  →  2 MgO (s) (8.1)

S (s) + O2 (g)  →  SO2 (g) (8.2)

mís';
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262 jlk;u foKku

vfHkfØ;k 8-1 rFkk 8-2 esa eSXuhf'k;e vkSj lYiQj
rÙoksa dk vkWDlhtu ls feydj vkWDlhdj.k gks tkrk gSA
leku :i ls vkWDlhtu ls la;ksx osQ dkj.k esFkSu dk
vkWDlhdj.k gks tkrk gSA

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (l)           (8.3)

;fn è;ku ls ns[ksa] rks vfHkfØ;k 8-3 esa esFkSu esa
gkbMªkstu osQ LFkku ij vkWDlhtu vk x;k gSA blls jlk;u'kkfL=k;ksa
dks izsj.kk feyh fd gkbMªkstu osQ fu"dklu dks ̂ vkWDlhdj.k*
dgk tk,A bl izdkj vkWDlhdj.k in dks foLr̀r djosQ inkFkZ
ls gkbMªkstu osQ fu"dklu dks Hkh ^vkWDlhdj.k* dgrs gSaA
fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa Hkh gkbMªkstu dk fu"dklu vkWDlhdj.k
dk mnkgj.k gSµ

2 H2S(g) + O2 (g) → 2 S (s) + 2 H2O (l) (8.4)

jlk;u'kkfL=k;ksa osQ Kku esa tSls&tSls òf¼ gqbZ] oSls&oSls
mu vfHkfØ;kvksa] ftuessa 8-1 ls 8-4 dh Hkk¡fr vkWDlhtu osQ
vykok vU; ½.kfo|qrh rÙoksa dk lekos'k gksrk gS] dks os
^vkWDlhdj.k* dgus yxsA eSXuhf'k;e dk vkWDlhdj.k Ýyqvksjhu]
Dyksjhu rFkk lYiQj }kjk fuEufyf[kr vfHkfØ;kvkas esa n'kkZ;k
x;k gSµ

Mg (s) + F2 (g) → MgF2 (s) (8.5)

Mg (s) + Cl2 (g) → MgCl2 (s) (8.6)

Mg (s) + S (s) → MgS (s) (8.7)

8-5 ls 8-7 rd dh vfHkfØ;k,¡ vkWDlhdj.k vfHkfØ;k
lewg eas 'kkfey djus ij jlk;u'kkfL=k;ksa dks izsfjr fd;k fd
os gkbMªkstu tSls vU; èkufo|qrh rÙoksa osQ fu"dklu dks Hkh
^vkWDlhdj.k* dgus yxsA bl izdkj vfHkfØ;kµ

2K4[Fe(CN)6](aq)+ H2O2 (aq) → 2K3 [Fe(CN)6](aq)

       + 2 KOH (aq)

dks /ufo|qrh rÙo K osQ fu"dklu osQ dkj.k ^iksVSf'k;e
iQSjkslkbukbM dk vkWDlhdj.k* dg ldrs gSaA lkjka'k esa
vkWDlhdj.k in dh ifjHkk"kk bl izdkj gSµ fdlh inkFkZ
esa vkWDlhtu@½.kfo|qrh rÙo dk lekos'k ;k
gkbMªkstu@èkufo|qrh rÙo dk fu"dklu vkWDlhdj.k
dgykrk gSA

igys fdlh ;kSfxd ls vkWDlhtu dk fu"dklu vip;u

ekuk tkrk Fkk] ysfdu vktdy vip;u in dks foLr`r

djosQ inkFkZ ls vkWDlhtu@½.kfo|qrh rÙo osQ fu"dklu dks

;k gkbMªkstu@èkufo|qrh rÙo osQ lekos'k dks vip;u dgrs gSaA

mijksDr ifjHkk"kk osQ vuqlkj fuEufyf[kr vfHkfØ;k
vip;u izØe dk mnkgj.k gSµ

2 HgO (s)    2 Hg (l) + O2 (g) (8.8)

(ejD;wfjd vkWDlkbM ls vkWDlhtu dk fu"dklu)
2 FeCl3 (aq) + H2 (g) → 2 FeCl2 (aq) + 2 HCl(aq)

(8.9)

(fo|qr~½.kh rÙo Dyksjhu dk isQfjd DyksjkbM ls fu"dk"ku)
CH2 = CH2 (g) + H2 (g) → H3C – CH3 (g)   (8.10)

(gkbMªkstu dk ;ksx)

2HgCl2 (aq) + SnCl2 (aq) → Hg2Cl2 (s)+SnCl4 (aq)

(8.11)

(ejD;qfjd DyksjkbM ls ;ksx)
D;ksafd vfHkfØ;k 8-11 esa LVSulDyksjkbM esa oS|qr

½.kh rÙo Dyksjhu dk ;ksx gks jgk gS] blfy, lkFk&lkFk
LVSfud DyksjkbM osQ :i esa bldk vkWDlhdj.k Hkh gks jgk gSA
mijksDr lHkh vfHkfØ;kvksa dks è;ku ls ns[kus ij 'kh?kz gh bl
ckr dk vkHkkl gks tkrk gS fd vkWDlhdj.k rFkk vip;u
ges'kk lkFk&lkFk ?kfVr gksrs gSaA blhfy, buosQ fy, vip;ksip;
'kCn fn;k x;kA

mnkgj.k 8-1

uhps nh xbZ vfHkfØ;kvksa esa igpkfu, fd fdldk
vkWDlhdj.k gks jgk gS vkSj fdldk vip;uµ
(i)  H2S (g) + Cl2 (g) → 2 HCl (g) + S (s)

(ii) 3Fe3O4 (s)+ (s) 8 Al (s) → 9 Fe (s)

                                                 + 4Al2O3 (s)

(iii) 2 Na (s) + H2 (g) → 2 NaH (s)

gy

(i) H2S dk vkWDlhdj.k gks jgk gS] D;ksafd gkbMªkstu
ls ½.kfo|qrh rÙo Dyksjhu dk la;ksx gks jgk gS ;k
èkufo|qrh rÙo gkbMªkstu dk lYiQj ls fu"dklu
gks jgk gSA gkbMªkstu osQ la;ksx osQ dkj.k Dyksjhu
dk vip;u gks jgk gSA

(ii) vkWDlhtu osQ la;ksx osQ dkj.k ,syqehfu;e dk
vkWDlhdj.k gks jgk gSA vkWDlhtu osQ fu"dklu osQ
dkj.k iQSjl iQSfjd vkWDlkbM (Fe3O4) dk vip;u
gks jgk gSA
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263vip;ksip; vfHkfØ;k,¡

(iii) fo|qr~½.krk dh voèkkj.kk osQ lkoèkkuhiwoZd vuqiz;ksx
ls ge ;g fu"d"kZ fudkyrs gSa fd lksfM;e vkWDlhÑr
rFkk gkbMªkstu vipf;r gksrk gSA

vfHkfØ;k (iii) dk p;u ;gk¡ blfy, fd;k x;k gS]
rkfd ge vip;ksip; vfHkfØ;kvksa dks vyx rjg ls
ifjHkkf"kr dj losaQA

8-2 bysDVªkWu LFkkukarj.k vfHkfØ;kvksa
osQ :i esa vip;ksip; vfHkfØ;k,¡

ge ;g tku pqosQ gSa fd fuEufyf[kr lHkh vfHkfØ;kvkasa esa
;k rks vkWDlhtu ;k vfèkd ½.kfo|qrh rÙo osQ la;ksx osQ
dkj.k lksfM;e dk vkWDlhdj.k gks jgk gS_ lkFk&lkFk
Dyksjhu] vkWDlhtu rFkk lYiQj dk vip;u Hkh gks jgk gS]
D;ksafd bu rÙoksa ls èkufo|qrh rÙo lksfM;e dk la;ksx gks
jgk gSµ
2Na(s) + Cl2(g)  →  2NaCl (s) (8.12)

4Na(s) + O2(g)   →  2Na2O(s) (8.13)

2Na(s) + S(s)     →  Na2S(s) (8.14)

jklk;fud vkcaèk osQ fu;eksa osQ vkèkkj ij lksfM;e
DyksjkbM] lksfM;e vkWDlkbM rFkk lksfM;e lYiQkbM gesa
vk;fud ;kSfxdksa osQ :i esa fofnr gSaA bUgsa Na

+
Cl

–
 (s),

(Na
+
)2O

2–
(s) rFkk (Na

+
)2 S

2–
 (s) osQ :i esa fy[kuk T;knk

mfpr gksxkA fo|qr~ vkos'k mRiUu gksus osQ dkj.k 8-12 ls
8-14 rd dh vfHkfØ;kvksa dks ge ;ksa fy[k ldrs gSaµ

lqfoèkk osQ fy, mijksDr vfHkfØ;kvksa dks nks pj.kksa esa
fy[kk tk ldrk gSA ,d esa bysDVªkWuksa dk fu"dklu rFkk nwljs
esa bysDVªkWuksa dh izkfIr gksrh gSA n`"Vkar :i esa lksfM;e
DyksjkbM osQ laHkou dks vfèkd ifj"Ñr :i esa bl izdkj Hkh
fy[k ldrs gSaµ

2 Na(s) → 2 Na
+
(g)

 
+ 2e

–

Cl2(g) + 2e
–
 → 2 Cl

–
(g)

mijksDr nksuksa pj.kksa dks ̂v¼Z vfHkfØ;k* dgrs gSa] ftuesa
bysDVªkWuksa dh vfHkfyIrrk lkiQ&lkiQ fn[kkbZ nsrh gSA nks
v¼ZfØ;kvksa dks tksM+us ls ,d iw.kZ vfHkfØ;k izkIr gksrh gSµ

2 Na(s) + Cl2 (g)  → 2 Na
+
 Cl

–
 (s) ;k 2 NaCl (s)

8-12 ls 8-14 rd dh vfHkfØ;kvksa esa bysDVªkWu fu"dklu
okyh v¼ZvfHkfØ;kvksa dks ̂vkWDlhdj.k vfHkfØ;k* rFkk
bysDVªWku xzg.k djusokyh v¼ZvfHkfØ;k dks ̂ vip;u
vfHkfØ;k* dgrs gSaA ;gk¡ ;g crkuk izklafxd gksxk fd Lih'kh”k
osQ vkilh O;ogkj dh ikjaifjd voèkkj.kk  rFkk bysDVªkWu
LFkkukarj.k osQ ijLij feykus ls gh vkWDlhdj.k vkSj vip;u
dh ubZ ifjHkk"kk izkIr gqbZ gSA 8-12 ls 8-14 rd dh vfHkfØ;kvksa
esa lksfM;e] ftldk vkWDlhdj.k gksrk gS] vipk;d osQ :i
esa dk;Z djrk gS] D;kasfd ;g fØ;k djusokys izR;sd rÙo dks
bysDVªkWu nsdj vip;u esa lgk;rk nsrk gSA Dyksjhu] vkWDlhtu
rFkk lYiQj vipf;r gks jgs gaS vkSj vkWDlhdkjd dk dk;Z
djrs gSa] D;ksafd ;s lksfM;e }kjk fn, x, bysDVªkWu Lohdkj
djrs gSaA lkjka'k :i esa ge ;g dg ldrs gSaµ

vkWDlhdj.k % fdlh Lih'kh”k }kjk bysDVªkWu dk fu"dklu
vip;u % fdlh Lih'kh”k }kjk bysDVªkWu dh izkfIr
vkWDlhdkjd% bysDVªkWuxzkgh vfHkdkjd
vipk;d % bysDVªkWunkrk vfHkdkjd

mnkgj.k 8-2

fuEufyf[kr vfHkfØ;k ,d vip;ksip; vfHkfØ;k
gS] vkSfpR; crkb,µ

2 Na(s) + H2(g) →  2 NaH (s)

gy

D;ksafd mijksDr vfHkfØ;k esa cuusokyk ;kSfxd ,d
vk;fud inkFkZ gS] ftls Na

+
H

– ls izn£'kr fd;k tk
ldrk gS] vr% bldh v¼ZvfHkfØ;k bl izdkj gksxhµ
2 Na (s) → 2 Na

+ 
(g) + 2e

–
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264 jlk;u foKku

rFkk nwljh
H2 (g) + 2e

–
 →  2 H

– 
(g)

bl vfHkfØ;k dk nks v¼ZvfHkfØ;kvksa esa foHkktu]
lksfM;e osQ vkWDlhdj.k rFkk gkbMªkstu osQ vip;u
dk izn'kZu djrk gSA bl iwjh vfHkfØ;k dks vip;ksip;
vfHkfØ;k dgrs gSaA

8-2-1 izfr;ksxh bysDVªkWu LFkkukarj.k vfHkfØ;k,¡

tSlk fp=k 8-1 esa n'kkZ;k x;k gS] ¯”kd èkkrq dh ,d iV~Vh
dks ,d ?kaVs osQ fy, dkWij ukbVªsV osQ tyh; foy;u esa j[kk
x;k gSA vki ns[ksaxss fd èkkrq dh iV~Vh ij dkWij èkkrq dh yky
jax dh ijr te tkrh gS rFkk foy;u dk uhyk jax xk;c gks
tkrk gSA f”kd vk;u Zn2+ dk mRikn osQ :i esa cuuk Cu

2+

osQ jax osQ foyqIr gksus ls fy;k tk ldrk gSA ;fn Zn2+ okys
jaxghu ?kksy esa gkbMªkstu lYiQkbM xSl xqtkjsa] rks ¯”kd
lYiQkbM ZnS vo{ksi dk lisQn jax veksfu;k }kjk foy;u
dks {kkjh; djosQ ns[kk tk ldrk gSA

¯”kd èkkrq rFkk dkWij ukbVªsV osQ tyh; ?kksy osQ chp
gksusokyh vfHkfØ;k fuEufyf[kr gSµ
Zn(s) + Cu

2+
 (aq) → Zn

2+
 (aq) + Cu(s)     (8.15)

vfHkfØ;k 8-15 esa ̄ ”kd ls bysDVªkWuksa osQ fu"dklu ls
Zn2+ curk gSA blfy, ̄ ”kd dk vkWDlhdj.k gksrk gSA Li"V

gS fd bysDVªkWuksa osQ fu"dklu ls ̄ ”kd dk vkWDlhdj.k gks jgk
gS] rks fdlh oLrq dk bysDVªkWuksa dks xzg.k djus ls vip;u
Hkh gks jgk gSA ̄ ”kd }kjk fn, x, bysDVªkWuksa dh izkfIr ls dkWij
vk;u vipf;r gks jgk gSA vfHkfØ;k 8-15 dks ge bl izdkj
nqckjk fy[k ldrs gSaµ

vc ge lehdj.k 8-15 }kjk n'kkZbZ xbZ vfHkfØ;k dh
lkE;koLFkk dk vè;;u djsaxsA blosQ fy, ge dkWij èkkrq dh
iV~Vh dks ̄ ”kd lYisQV osQ ?kksy esa Mqcksdj j[krs gSaA dksbZ Hkh
izfrfØ;k fn[kykbZ ugha nsrh vkSj u gh Cu2+ dk og ijh{k.k
liQy gksrk gS] ftlesa foy;u esa H

2
S xSl izokfgr djus ij

D;qifjd lYiQkbM CuS vo{ksi dk dkyk jax feyrk gSA ;g
ijh{k.k cgqr laosnu'khy gS] ijarq fiQj Hkh Cu2+ vk;u dk
cuuk ugha ns[kk tk ldrk gSA blls ge ;g fu"d"kZ fudkyrs
gSa fd vfHkfØ;k 8-15 dh lkE;koLFkk dh vuqowQyrk mRiknksa
dh vksj gSA vkb,] vc ge dkWij èkkrq rFkk flYoj
ukbVªsV osQ tyh; foy;u osQ chp gksusokyh vfHkfØ;k dks
fp=k 8-2 esa n'kkZbZ xbZ O;oLFkk osQ vuqlkj ?kfVr djsaA

vk;u cuus osQ dkj.k ?kksy dk jax uhyk gks tkrk gS]
tks fuEufyf[kr vfHkfØ;k osQ dkj.k gSµ

fp=k 8-1 chdj esa j[ks dkWij ukbVªsV rFkk ¯”kd osQ chp gksusokyh vip;ksip; vfHkfØ;k

fp=k 8-2 ,d chdj esa dkWij èkkrq o flYoj ukbVªsV osQ tyh; foy;u osQ chp gksus okyh vip;ksip; vfHkfØ;k
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265vip;ksip; vfHkfØ;k,¡

(8.16)

;gk¡ Cu(s)
 
dk

 
Cu2+ esa vkWDlhdj.k gksrk gS rFkk Ag+

dk Ag(s) esa vip;u gks jgk gSA lkE;koLFkk Cu2+ (aq) rFkk
Ag(s) mRiknksa dh fn'kk esa cgqr vuqowQy gSA fo"kerk osQ rkSj
ij fuoSQy lYisQV osQ ?kksy esa j[kh xbZ dksckYV èkkrq osQ chp
vfHkfØ;k dk rqyukRed vè;;u djsaA ;gk¡ fuEufyf[kr
vfHkfØ;k ?kfVr gks jgh gSµ

(8.17)

jklk;fud ijh{k.kksa ls ;g fofnr gksrk gS fd lkE;koLFkk
dh fLFkfr esa Ni2+ (aq) o Co2+(aq) nksuksa dh lkaærk eè;e
gksrh gSA ;g ifjfLFkfr u rks vfHkdkjdksa (Co (s)] u Ni

2+

(aq))] u gh mRiknksa (Co2+(aq) vkSj u Ni (s)) osQ i{k esa gSA

bysDVªkWu xzg.k djus osQ fy, ;g izfr;ksfxrk izlaxo'k
gesa vEyksa osQ chp gksusokyh izksVkWu fu"dklu dh izfr;ksfxrk
dh ;kn fnykrh gSA bl le:irk osQ vuqlkj bysDVªkWu
fu"dklu dh izo`fÙk ij vkèkkfjr èkkrqvksa rFkk muosQ vk;uksa
dh ,d lwph mlh izdkj rS;kj dj ldrs gSa] ftl izdkj
vEyksa dh izcyrk dh lwph rS;kj dh tkrh gSA okLro esa
geus oqQN rqyuk,¡ Hkh dh gSaA ge ;g tku x, gSa fd ¯”kd
dkWij dks rFkk dkWij flYoj dks bysDVªWku nsrk gSA blfy,
bysDVªWku fu"dklu&{kerk dk Øe Zn > Cu > Ag  gqvkA
ge bl Øe dks foLr`r djuk pkgsaxs] rkfd èkkrq lfØ;rk
lhjh”k vFkok fo|qr~ jklk;fud lhjh”k cuk losaQA fofHkUu
èkkrqvksa osQ chp bysDVªkWuksa dh izfr;ksfxrk dh lgk;rk ls ge
,sls lsy cuk ldrs gSa] tks fo|qr~ ÅtkZ dk lzksr gksaA bu lsyksa
dks ̂ xSyosfud lsy* dgrs gSaA buosQ ckjs esa ge vxyh d{kk
esa foLrkj ls i<+saxsA

8-3 vkWDlhdj.k&la[;k
fuEufyf[kr vfHkfØ;k] ftlesa gkbMªkstu vkWDlhtu ls la;kstu
djosQ ty cukrk gS] bysDVªWku LFkkukarj.k dk ,d vYifofnr

mnkgj.k gSµ
2H2(g) + O2 (g) →  2H2O (l) (8.18)

;|fi ;g ,d ljy rjhdk rks ugha gS] fiQj Hkh ge
;g lksp ldrs gSa fd H

2
 v.kq esa H ijek.kq mnklhu ('kwU;)

fLFkfr ls H
2
O esa èku~ fLFkfr izkIr djrk gSA vkWDlhtu

ijek.kq O
2
 esa 'kwU; fLFkfr ls f}½.kh fLFkfr izkIr djrs gSaA

;g ekuk x;k gS fd H ls O dh vksj bysDVªkWu LFkkukarfjr gks
x;k gSA ifj.kkeLo:i H

2
 dk vkWDlhdj.k rFkk O

2
 dk

vip;u gks x;k gSA ckn esa ge ;g ik,¡xs fd ;g vkos'k
LFkkukarj.k vkaf'kd :i ls gh gksrk gSA ;g csgrj gksxk fd bls
bysDVªkWu foLFkkiu (f'kÝV) ls n'kkZ;k tk,] u fd H }kjk
bysDVªkWu fu"dklu rFkk O }kjk bysDVªkWu dh izkfIrA ;gk¡
lehdj.k 8-18 osQ ckjs esa tks oqQN dgk x;k gS] ogh vU;
lgla;kstd ;kSfxdksa okyh vU; vfHkfØ;kvksa osQ ckjs esa dgk
tk ldrk gSA buosQ nks mnkgj.k gSaµ
H2(s) + Cl2(g)   →  2HCl(g) (8.19)

vkSj
CH 4(g)  +  4Cl2(g)  → CCl4(l)  +4HCl(g)    (8.20)

lgla;kstd ;kSfxdksa osQ mRikn dh vfHkfØ;kvksa esa
bysDVªkWu foLFkkiu dks è;ku esa j[kdj vkWDlhdj.k&la[;k
fofèk dk fodkl fd;k x;k gS] rkfd vip;ksip; vfHkfØ;kvksa
dk fjdkWMZ j[kk tk losQA bl fofèk esa ;g ekuk x;k gS fd
de ½.kfo|qr~ ijek.kq ls vfèkd ½.kfo|qr~ rFkk bysDVªkWu
LFkkukarj.k iwjh rjg ls gks tkrk gSA mnkgj.kkFkZµ8-18 ls
8-20 rd osQ lehdj.kksa dks ge nksckjk bl izdkj fy[krs gaSA
;gk¡ osQ lHkh ijek.kqvksa ij vkos'k Hkh n'kkZ;k x;k gSµ
  0          0            +1  –2

2H2(g) + O2(g)  →  2H2O (l) (8.21)

0            0            +1–1

H2 (s) + Cl2(g)  →  2HCl(g) (8.22)

 –4 +1 0             +4 –1         +1–1

 CH4(g)  + 4Cl2(g) →  4CCl4(l)  + 4HCl(g)    (8.23)

blij cy fn;k tk, fd bysDVªkWu LFkkukarj.k dh
dYiuk osQoy ys[kk&tks[kk j[kus osQ fy, dh xbZ gSA bl
,dd esa vkxs pyus ij Li"V gks tk,xk fd ;g vip;ksip;
vfHkfØ;kvksa dks ljyrk ls n'kkZrh gSA

fdlh ;kSfxd esa rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k mldh
vkWDlhdj.k fLFkfr dks n'kkZrh gS] ftls bl fu;e osQ vkèkkj
ij fd;k tkrk gS fd lgla;kstd vkcaèku esa bysDVªkWu
;qxy osQoy vfèkd oS|qr&½.kh rÙo ls lac¼ gksrk gSA

bls ges'kk ;kn j[kuk ;k tku ysuk laHko ugha gS fd
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266 jlk;u foKku

;kSfxd esa dkSu lk rÙo vfèkd oS|qr&½.kh gSA blfy,
;kSfxd@vk;u osQ fdlh rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k dk eku
tkuus osQ fy, oqQN fu;e cuk, x, gSaA ;fn fdlh v.kq @
vk;u esa fdlh rÙo osQ nks vFkok nks ls vfèkd ijek.kq
mifLFkr gksa] (tSls Na

2
S

2
O

3 
/ Cr

2
O

7
2–) rks ml rÙo dh

vkWDlhdj.k&la[;k mlosQ lHkh ijek.kqvksa dh vkWDlhdj.k&
la[;k dh vkSlr gksxhA vc ge vkWDlhdj.k&la[;k dh
x.kuk osQ fuEufyf[kr fu;eksa dks crk,¡xsµ
1- rÙoksa esa Lora=k ;k vla;qDr n'kk esa izR;sd ijek.kq dh

vkWDlhdj.k&la[;k 'kwU; gksrh gSA izR;{kr% H
2
, O

2
, Cl

2
,

O
3
, P

4
, S

8
, Na, Mg rFkk Al esa lHkh ijek.kqvksa dh

vkWDlhdj.k&la[;k leku :i ls 'kwU; gSA
2- osQoy ,d ijek.kq okys vk;uksa esa ijek.kq dh vkWDlhdj.k&

la[;k ml vk;u esa fLFkr vkos'k dk eku gSA bl izdkj
Na+ vk;u dh vkWDlhdj.k&la[;k +1, Mg2+ vk;u
dh +2, Fe3+vk;u dh +3, Cl– vk;u dh –1 rFkk
O2– vk;u dh –2 gSA lHkh {kkj èkkrqvksa dh muosQ
;kSfxdksa esa vkWDlhdj.k&la[;k +1 gksrh gS rFkk lHkh
{kkjh; e`nk èkkrqvksa dh vkWDlhdj.k&la[;k +2 gskrh gSA
,syqehfu;e dh mlosQ ;kSfxdksa esa vkWDlhdj.k&la[;k
lkekU;r% +3 ekuh tkrh gSA

3- vfèkdka'k ;kSfxdksa esa vkWDlhtu dh vkWDlhdj.k&
la[;k –2 gksrh gSA gesa nks izdkj osQ viokn feyrs gSaA
igykµijkWDlkbMksa rFkk lqij vkWDlkbMksa esa vkSj mu
;kSfxdksa esa] tgk¡ vkWDlhtu osQ ijek.kq ,d&nwljs ls
lhèks&lhèks tqM+s jgrs gSaA ijkWDlkbMksa (tSlsµH

2
O

2
,

NO
2
O

2
) esa izR;sd vkWDlhtu ijek.kq vkWDlhdj.k&

la[;k –1 gSA lqij vkWDlkbM (tSlsµKO
2
 RbO

2
 esa

izR;sd vkWDlhtu ijek.kq osQ fy, vkWDlhdj.k&la[;k
&½ fuèkkZfjr dh xbZ gSA nwljk viokn cgqr nqyZHk gS]
ftlesa vkWDlhtu MkbÝyqvksjkbM (OF

2
)rFkk MkbvkWDlhtu

MkbÝyqvksjkbM (O
2
F

2
) tSls ;kSfxdksa esa vkWDlhtu dh

vkWDlhdj.k&la[;k Øe'k% +2 rFkk +1 gSA ;g la[;k
vkWDlhtu dh vkcaèku fLFkfr ij fuHkZj gS] ysfdu ;g
lnSo èkukRed gh gksxhA

4- gkbMªkstu dh vkWDlhdj.k&la[;k +1 gksrh gSA osQoy ml
n'kk dks NksM+dj] tgk¡ èkkrq,¡ blls f}vaxh ;kSfxd cukrh
gSa (osQoy nks rÙoksa okys ;kSfxd)A mnkgj.k osQ fy, LiH,

NaH rFkk CaH
2
 esa gkbMªkstu dh vkWDlhdj.k&

la[;k 1 gSA
5- lHkh ;kSfxdksa esa Ýyqvksjhu dh vkWDlhdj.k&la[;k 1

gksrh gSA ;kSfxdksa esa gSykbM vk;uksa osQ vU; gSykstuksa
(Cl, Br, rFkk I) dh vkWDlhdj.k&la[;k Hkh –1 gSA
Dyksjhu] czksehu rFkk vk;ksMhu tc vkWDlhtu ls la;ksftr
gksrs gSa] rks budh vkWDlhdj.k&la[;k èkukRed gksrh gSA
mnkgj.kkFkZµvkWDlhvEyksa rFkk vkWDlh,uk;uksa esaA

6- ;kSfxd esa lHkh ijek.kqvksa dh vkWDlhdkjd&la[;kvksa dk
chth; ;ksx 'kwU; gh gksrk gSA cgqijek.kqd vk;uksa esa
blosQ lHkh ijek.kqvksa dh vkWDlhdj.k&la[;k dk chth;
;ksx ml vk;u osQ vkos'k osQ cjkcj gksrk gSA bl rjg
(CO

3
)2– esa rhuksa vkWDlhtu rFkk ,d dkcZu ijek.kq dh

vkWDlhdj.k&la[;kvksa dk ;ksx –2 gh gksxkA
bu fu;eksa osQ vuqikyu ls v.kq ;k vk;u esa mifLFkr

visf{kr bfPNr rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k ge Kkr dj
ldrs gSaA ;g Li"V gS fd èkkfRod rÙoksa dh vkWDlhdj.k&la[;k
èkukRed gksrh gS rFkk vèkkfRod rÙoksa dh vkWDlhdj.k&la[;k
èkukRed ;k ½.kkRed gksrh gSA laØe.k èkkrq rÙo vusd
èkukRed vkWDlhdj.k&la[;k n'kkZrs gSaA igys nks oxks± osQ
ijek.kqvksa osQ fy, mudh oxZ&la[;k gh mudh mPpre
vkWDlhdj.k&la[;k gksxh rFkk vU; oxkasZ esa ;g oxZ&la[;k esa
ls 10 ?kVkdj gksxhA bldk vFkZ ;g gS fd fdlh rÙo osQ
ijek.kq dh mPpre vkWDlhdj.k&la[;k vkorZlkj.kh esa vkorZ
esa lkekU;r% c<+rh tkrh gSA rhljs vkorZ esa vkWDlhdj.k&la[;k
1 ls 7 rd c<+rh gS] tSlk fuEufyf[kr ;kSfxdksa osQ rÙoksa }kjk
bafxr fd;k x;k gSA

vkWDlhdj.k&la[;k osQ LFkku ij vkWDlhdj.k&voLFkk
in dk iz;ksx Hkh dbZ ckj fd;k tkrk gSA vr% CO

2
 esa dkcZu

dh vkWDlhdj.k&voLFkk +4 gS] tks bldh vkWDlhdj.k&
la[;k Hkh gSA blh izdkj vkWDlhtu dh vkWDlhdj.k voLFkk
–2 gSA bldk rkRi;Z ;g gS fd rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k

oxZ 1 2 13 14 15 16 17

rÙo Na Mg Al Si P S Cl

;kSfxd NaCl MgSO
4

AlF
3

SiCl
4

P
4
O

10
SF

6
HClO

4

rÙo dh vf/dre lewg +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

vkWDlhdj.k&la[;k@voLFkk
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267vip;ksip; vfHkfØ;k,¡

mldh vkWDlhdj.k&voLFkk dks n'kkZrh gSA teZu jlk;uK
vYÚsM LVkWd osQ vuqlkj ;kSfxdksa esa èkkrq dh vkWDlhdj.k&
voLFkk dks jkseu la[;kad esa dks"Bd esa fy[kk tkrk gSA bls
LVkWd laosQru dgk tkrk gSA bl izdkj vkWjl DyksjkbM rFkk
vkWfjd DyksjkbM dks Au(I)Cl vkSj Au(III)Cl

3
 fy[kk tkrk

gSA blh izdkj LVsul DyksjkbM rFkk LVsfud DyksjkbM dks
Sn(II)Cl

2
 vkSj Sn(IV)Cl

4
 fy[kk tkrk gSA vkWDlhdj.k&la[;k

esa ifjorZu dks vkWDlhdj.k voLFkk esa ifjorZu osQ :i esa
ekuk tkrk gS] tks ;g igpkuus esa Hkh lgk;rk nsrk gS fd
Lih'khT+k vkWDlhÑr voLFkk esa gS ;k vifpr voLFkk esa bl
izdkj Hg(II)Cl

2
 dh vifpr voLFkk Hg

2
(I)Cl

2
 gSA

mnkgj.k 8-3

LVkWd laosQru dk mi;ksx djrs gq, fuEufyf[kr ;kSfxdksa
dks fu:fir dhft,µ

HAuCl4, Tl2O, FeO, Fe2O3, CuI, CuO, MnO

rFkk MnO2

gy

vkWDlhdj.k&la[;k dh x.kuk osQ fofHkÂ fu;eksa osQ
vuqlkj izR;sd èkkrq dh vkWDlhdj.k&la[;k bl
izdkj gSµ

HAuCl4 → Au dh 3
Tl2O → Tl dh 1
FeO → Fe dh 2
Fe2O3 → Fe dh 3
CuI → Cu dh 1
CuO → Cu dh 2
MnO → Mn dh 2
MnO2 → Mn dh 4

blfy, bu ;kSfxdksa dk fu:i.k bl izdkj gSµ

HAu(III)Cl4, Tl2(I)O, Fe(II)O, Fe2(III)O3, Cu(I)I,

Cu(II)O, Mn(II)O, Mn(IV)O2

vkWDlhdj.k&la[;k osQ fopkj dk iz;ksx vkWDlhdj.k]
vip;u] vkWDlhdkjd] vipk;d rFkk vip;ksip; vfHkfØ;k
dks ifjHkkf"kr djus osQ fy, gksrk gSA la{ksi esa ge ;g dg
ldrs gSaµ

vkWDlhdj.k % fn, x, inkFkZ esa rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k
esa o`f¼A

vip;u % fn, x, inkFkZ esa rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k esa
ßklA
vkWDlhdkjd % og vfHkdkjd] tks fn, x, inkFkZ esa rÙo
dh vkWDlhdj.k&laj[;k esa o`f¼ djsA vkWDlhdkjdksa dks
^vkWDlhMsaV* Hkh dgrs gSaA
vipk;d % og vfHkdkjd] tks fn, x, inkFkZ esa rÙo dh
vkWDlhdj.k&la[;k esa deh djsA bUgsa fjMDVsaaV Hkh dgrs gSaA

mnkgj.k 8-4

fl¼ dhft, fd fuEufyf[kr vfHkfØ;k vip;ksip;
vfHkfØ;k gSµ

2Cu2O(s) + Cu2S(s)  →   6Cu(s) + SO2(g)

mu Lih'kh”k dh igpku dhft,] tks vkWDlhÑr rFkk
vipf;r gks jgh gaS] tks vkWDlhMsaV vkSj fjMDVsaV dh
rjg dk;Z dj jgh gSaA

gy

vkb,] bl vfHkfØ;k osQ lHkh vfHkdkjdksa dh
vkWDlhdj.k&la[;k fy[ksa] ftlosQ ifj.kkeLo:i ge
ikrs gSaµ
  +1  –2        +1 –2        0        +4 –2

2Cu2O(s) + Cu2S(s)  →  6Cu(s) + SO2

blls ge ;g fu"d"kZ fudkyrs gSa fd bl vfHkfØ;k esa
dkWij dk +1 voLFkk ls 'kwU; vkWDlhdj.k voLFkk rd
vip;u rFkk lYiQj dk –2 ls +4 rd vkWDlhdj.k
gks jgk gSA blfy, mijksDr vfHkfØ;k vip;ksip;
vfHkfØ;k gSA blosQ vfrfjDr Cu2S esa lYiQj dh
vkWDlhdj.k&la[;k dh o`f¼ esa Cu2O lgk;d gSA
vr% Cu(I) vkWDlhMsaV gqvk rFkk Cu2S dk lYiQj
Lo;a Cu2S vkSj Cu2O esa dkWij dh vkWDlhdj.k&
la[;k dh deh esa lgk;d gSA vr% Cu2S

fjMDVsaV gqvkA

8-3-1 vip;ksip; vfHkfØ;kvksa osQ izk:i

1- ;ksx vfHkfØ;k,¡

;ksx vfHkfØ;k dks bl izdkj fy[kk tkrk gSµ A + B → CA
,slh vfHkfØ;kvksa dh vip;ksip; vfHkfØ;k gksus osQ fy,
A ;k B esa ls ,d dks ;k nksuksa dks rÙo :i esa gh gksuk
pkfg,A ,slh lHkh ngu vfHkfØ;k,¡] ftuesa rÙo :i esa
vkWDlhtu ;k vU; vfHkfØ;k,¡ laiÂ gksrh gS rFkk ,slh
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vfHkfØ;k,¡] ftuesa MkbvkWDlhtu ls vfrfjDr nwljs rÙoksa dk
mi;ksx gks jgk gS] ^vip;ksip; vfHkfØ;k,¡* dgykrh gSaA
bl Js.kh osQ oqQN egÙoiw.kZ mnkgj.k gSaµ
 0          0            +4 –2

C(s)  +  O2 (g)    →   CO2(g) (8.24)

   0      0          +2  –3

3Mg(s) + N2(g)  →  Mg
3
N2(s) (8.25)

  –4+1           0           +4–2              +1 –2

  CH4(g)  +  2O2(g)  → CO2(g)   +    2H2O (l)

2- vi?kVu vfHkfØ;k,¡
vi?kVu vfHkfØ;k,¡ la;kstu vfHkfØ;kvksa osQ foijhr gksrh gSaA
fo'kq¼ :i ls vi?kVu vfHkfØ;kvksa osQ varxZr ;kSfxd nks ;k
vfèkd Hkkxksa esa fo[kafMr gksrk gS] ftlesa de ls de ,d rÙo
:i esa gksrk gSA bl Js.kh dh vfHkfØ;kvksa osQ mnkgj.k gSaµ
+1 –2       0          0

2H2O (l)     2H2 (g) + O2(g) (8.26)

+1 –1                   0           0

2NaH (s)      2Na (s) + H2(g) (8.27)

+1 +5 –2               +1 –1           0

2KClO3 (s)      2KCl (s)  + 3O2(g) (8.28)

è;ku ls ns[kus ij ge ikrs gSa fd ;ksx vfHkfØ;kvksa esa
esFkSu osQ gkbMªkstu dh rFkk vfHkfØ;k (8-28) esa iksVSf'k;e
DyksjsV osQ iksVSf'k;e dh vkWDlhdj.k&la[;k esa dksbZ ifjorZu
ugha gksrkA ;gk¡ ;g ckr Hkh è;ku nsus ;ksX; gS fd lHkh
vi?kVu vfHkfØ;k,¡ vip;ksip; ugha gksrh gSa] tSlsµ
+2 +4 –2               +2 –2           +4–2

CaCO3 (s)       CaO(s)    +    CO2(g)

3- foLFkkiu vfHkfØ;k,¡
foLFkkiu vfHkfØ;kvksa esa ;kSfxd osQ vk;u (;k ijek.kq)
nwljs rÙo osQ vk;u (;k ijek.kq) }kjk foLFkkfir gks tkrs gSaA
bls bl izdkj izn£'kr fd;k tkrk gSµ

X  + YZ  →  XZ  + Y

foLFkkiu vfHkfØ;k,¡ nks izdkj dh gksrh gSaµ èkkrq
foLFkkiu rFkk vèkkrq foLFkkiuA
(v) èkkrq foLFkkiu % ;kSfxd esa ,d èkkrq nwljh èkkrq dks

eqDr voLFkk esa foLFkkfir dj ldrh gSA [kaM 8-2-1 osQ
varZxr ge bl izdkj dh vfHkfØ;kvksa dk vè;;u dj
pqosQ gSaA èkkrq foLFkkiu vfHkfØ;kvksa dk mi;ksx èkkrqdehZ;
izØeksa esa] v;Ldksa esa ;kSfxdksa ls 'kq¼ èkkrq izkIr djus osQ

fy, gksrk gSA buosQ oqQN mnkgj.k gSaµ
 +2+ 6–2            0             0         +2+6–2

  CuS O4(aq) + Zn (s) → Cu(s) + ZnS O4 (aq)

(8.29)

 +5–2            0   0     +2–2

  V2O5 (s) + 5Ca (s)   2V (s) + 5CaO (s)

(8.30)

  +4 –1  0               0            +2 –1

  TiCl4 (l) + 2Mg (s)  Ti (s) + 2 MgCl2 (s)

(8.31)

+3 –2              0         +3 –2             0

 Cr2O3 (s) + 2 Al (s)   Al2O3 (s) + 2Cr(s)

(8.32)

bu lHkh esa vipk;d èkkrq vifpr èkkrq dh vis{kk
Js"B vipk;d gS] ftudh bysDVªkWu fu"dklu&{kerk vifpr
èkkrq dh rqyuk esa vfèkd gSA
(c) vèkkrq foLFkkiu % vèkkrq foLFkkiu vip;ksip;
vfHkfØ;kvksa esa gkbMªkstu foLFkkiu] vkWDlhtu foLFkkiu
vkfn nqyZHk vfHkfØ;k,¡ 'kkfey gSaA

lHkh {kkj èkkrq,¡ rFkk oqQN {kkj e`nk èkkrq,¡ (Ca, Sr ;k
Ba) Js"B fjMDVsaV gSa] tks 'khry ty ls gkbMªkstu dk
foLFkkiu dj nsrh gSaA
   0          +1 –2              +1–2+1          0

2Na(s) + 2H2O(l)  → 2NaOH(aq) + H2(g)
(8.33)

  0      +1 –2             +2–2+1             0

Ca(s)  +  2H2O(l)   →   Ca(OH)2 (aq) + H2(g)

(8.34)

eSXuhf'k;e] vk;ju vkfn de lfØ; èkkrq,¡ Hkki ls
MkbgkbMªkstu xSl dk mRiknu djrh gSaA
   0      +1–2           +2 –2+1        0

Mg(s)  +  2H2O(l)  Mg(OH)2(s) + H2(g)     (8.35)

  0      +1–2           +3 –2          0

2Fe(s) + 3H2O(l)   Fe2O3(s) + 3H2(g) (8.36)

cgqr lh èkkrq,¡] tks 'khry ty ls fØ;k ugha djrha]
vEyksa ls gkbMªkstu dks foLFkkfir dj ldrh gSaA vEyksa ls
MkbgkbMªkstu mu èkkrqvksa }kjk Hkh mRikfnr gksrh gSa] tks Hkki
ls fØ;k ugha djrhA osQMfe;e rFkk fVu blh izdkj dh
èkkrqvksa osQ mnkgj.k gSaA vEyksa ls gkbMªkstu osQ foLFkkiu osQ
oqQN mnkgj.k gSaµ
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  0         +1–1      +2 –1       0

Zn(s) + 2HCl(aq)  →  ZnCl2 (aq) + H2 (g)

(8.37)
 0           +1–1         +2 –1            0

Mg (s) + 2HCl (aq)  →  MgCl2 (aq) + H2 (g) (8.38)

 0     +1 –1            +2 –1           0

Fe(s) + 2HCl(aq)  →  FeCl2(aq) + H2(g)    (8.39)

8-37 ls 8-39 rd dh vfHkfØ;k,¡ iz;ksx'kkyk esa
MkbgkbMªkstu xSl rS;kj djus esa mi;ksxh gSaA gkbMªkstu xSl dh
fudkl dh xfr èkkrqvksa dh lfØ;rk dh ifjpk;d gS] tks
Fe tSlh de lfØ; èkkrqvksa esa U;wure rFkk Mg tSlh vR;ar
lfØ; èkkrqvksa osQ fy, mPpre gksrh gSA flYoj (Ag), xksYM
(Au) vkfn èkkrq,¡] tks izÑfr esa izkÑr voLFkk esa ikbZ tkrh
gSa] gkbMªksDyksfjd vEy ls Hkh fØ;k ugha djrh gSaA

[kaM 8-2-1 esa ge ;g ppkZ dj pqosQ gSa fd ¯”kd
(Zn), dkWij (Cu) rFkk flYoj (Ag) èkkrqvksa dh bysDVªkWu
R;kxus dh izo`fÙk mudk vipk;d fØ;k'khyrk&Øe
Zn > Cu > Ag n'kkZrh gSA èkkrqvksa osQ leku gSykstuksa dh
lfØ;rk Js.kh dk vfLrÙo gSA vkorZ lkj.kh osQ 17osa oxZ esa
Ýyqvksjhu ls vk;ksMhu rd uhps tkus ij bu rÙoksa dh
vkWDlhdkjd fØ;k'khyrk f'kfFky gksrh tkrh gSA bldk vFkZ
;g gqvk fd Ýyqvksjhu bruh lfØ; gS fd ;g foy;u ls
DyksjkbM] czksekbM ;k vk;ksMkbM vk;u foLFkkfir dj
ldrh gSA okLro esa Ýyqvksjhu dh lfØ;rk bruh vfèkd gS
fd ;g ty ls fØ;k djosQ mlls vkWDlhtu foLFkkfir dj
nsrh gSA
  +1–2           0      +1–1     0

2 H2O (l) + 2F2 (g)  → 4HF(aq)  + O2(g) (8.40)

;gh dkj.k gS fd Dyksjhu] czksehu rFkk vk;ksMhu dh
Ýyqvksjhu }kjk foLFkkiu vfHkfØ;k,¡ lkekU;r% tyh; foy;u
esa ?kfVr ugha djrs gSaA nwljh vksj czksekbM rFkk vk;ksMkbM
vk;uksa dks muosQ tyh; foy;uksa ls Dyksjhu bl izdkj
foLFkkfir dj ldrh gSµ
 0     +1 –1          +1–1          0

Cl2 (g) + 2KBr (aq)  → 2 KCl (aq) + Br2 (l)   (8.41)

 0     +1–1       +1–1             0

Cl2 (g) + 2KI (aq)  →  2 KCl (aq)  +  I2 (s)     (8.42)

Br
2
 rFkk I

2
 osQ jaxhu rFkk CCl

4
 esa foys; gksus osQ

dkj.k budks foy;u osQ jax }kjk vklkuh ls igpkuk tk
ldrk gSA mijksDr vfHkfØ;kvksa dks vk;fud :i esa bl
izdkj fy[k ldrs gSaµ
  0      –1                –1             0

Cl2 (g) + 2Br
–
 (aq) → 2Cl

–
 (aq) + Br2 (l)     (8.41a)

 0           –1                –1           0

Cl2 (g) + 2I– (aq)  →  2Cl– (aq) + I2 (s)        (8.42b)

iz;ksx'kkyk esa Br– rFkk I– dh ijh{k.k&fofèk] ftldk
izpfyr uke ^ijr ijh{k.k* (Layer test) gS] dk vkèkkj
vfHkfØ;k,¡ 8-41 rFkk 8-42 gSaA ;g crkuk vizklafxd ugha
gksxk fd blh izdkj foy;u esa czksehu vk;ksMkbM vk;u dk
foLFkkiu dj ldrh gSA
 0     –1               –1            0

Br2 (l)  + 2I
 –
 (aq) → 2Br

–
 (aq) + I2 (s)          (8.43)

gSykstsu foLFkkiu dh vfHkfØ;kvksa dk vkS|ksfxd
vuqiz;ksx gksrk gSA gSykbMksa ls gSykstsu dh izkfIr osQ fy,
vkWDlhdj.k fofèk dh vko';drk gksrh gS] ftls fuEufyf[kr
vfHkfØ;k ls n'kkZrs gSaµ
2X

–
→   X2   +  2e

–
(8.44)

;gk¡ X gSykstsu rÙo dks izn£'kr djrk gSA ;|fi
jklk;fud lkèkuksa }kjk Cl–, Br– rFkk I– dks vkWDlhÑr djus
osQ fy, 'kfDr'kkyh vfHkdkjd Ýyqvksjhu miyCèk gS] ijarq
F– dks F

2
 esa cnyus osQ fy, dksbZ Hkh jklk;fud lkèku laHko

ugha gSA F– ls F
2
 izkIr djus osQ fy, osQoy fo|qr~&vi?kVu

}kjk vkWDlhdj.k gh ,d lkèku gS] ftldk vè;;u vki
vkxs pydj djsaxsA

4- vlekuqikru vfHkfØ;k,¡

vlekuqikru vfHkfØ;k,¡ fo'ks"k izdkj dh vip;ksip;
vfHkfØ;k,¡ gSaA vlekuqikru vfHkfØ;k esa rÙo dh ,d
vkWDlhdj.k voLFkk ,d lkFk vkWDlhÑr rFkk vipf;r
gksrh gSA vlekuqikru vfHkfØ;k esa lfØ; inkFkZ dk ,d
rÙo de ls de rhu vkWDlhdj.k voLFkk,¡ izkIr dj ldrk
gSA fØ;k'khy inkFkZ esa ;g rÙo ekè;fed vkWDlhdj.k
voLFkk esa gksrk gS rFkk jklk;fud ifjorZu esa ml rÙo  dh
mPprj rFkk fuEurj vkWDlhdj.k voLFkk,¡ izkIr gksrh gSaA
gkbMªkstu ijkWDlkbM dk vi?kVu ,d ifjfpr mnkgj.k gS]
tgk¡ vkWDlhtu rÙo dk vlekuqikru gksrk gSA
+1 –1               +1–2          0

2H2O2 (aq)  →  2H2O(l) +  O2(g) (8.45)

;gk¡ ijkWDlkbM dh vkWDlhtu] tks &1 voLFkk esa gS]
O

2
 esa 'kwU; voLFkk esa rFkk H

2
O esa –2 voLFkk esa ifjofrZr

gks tkrh gS A
iQWkLiQksjl] lYiQj rFkk Dyksjhu dk {kkjh; ekè;e esa

vlekuqikru fuEufyf[kr <ax ls gksrk gS &
0   +1                             –3     +1

P4(s) + 3OH
–
(aq)+ 3H2O(l) → PH3(g) + 3H2PO2

–
 (aq)

(8.46)
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0  2              +2

S8(s) + 12 OH
–
 (aq) →  4S

2–
 (aq) + 2S2O3

2–
(aq)

+ 6H2O(l)  (8.47)
0              +1              –1

Cl2 (g) + 2 OH
– 
(aq)  →     ClO

–
 (aq) + Cl

–
 (aq) +

H2O (l) (8.48)

vfHkfØ;k 8-48 ?kjsyw fojatd osQ mRikn dks n'kkZrh gSA
vfHkfØ;k esa cuusokyk gkbiksDyksjkbV vk;u (ClO–) jaxhu
èkCcksa dks vkWDlhÑr djosQ jaxghu ;kSfxd cukrk gSA ;g
crkuk #fpdj gksxk fd czksehu rFkk vk;ksMhu }kjk ogh izÑfr
izn£'kr gksrh gS] tks Dyksjhu }kjk vfHkfØ;k 8-48 esa izn£'kr
gksrh gS] ysfdu {kkj ls Ýyqvksjhu dh vfHkfØ;k fHkUu <ax ls]
vFkkZr~ bl izdkj gksrh gSµ
2 F2(g) + 2OH–(aq) → 2 F–(aq) + OF2(g) + H2O(l)

(8.49)

;g è;ku nsus dh ckr gS fd vfHkfØ;k 8-49 esa
fuLlansg Ýyqvksjhu ty ls fØ;k djosQ oqQN vkWDlhtu Hkh
nsrh gSA Ýyqvksjhu }kjk fn[kk;k x;k fHkUu O;ogkj vk'p;Ztud
ugha gS] D;ksafd gesa Kkr gS fd Ýyqvksjhu LkokZf/d fo|qr~
½.kh rÙo gksus osQ dkj.k èkukRed vkWDlhdj.k voLFkk
izn£'kr ugha dj ldrhA

bldk rkRi;Z ;g gqvk fd gSykstuksa esa Ýyqvksjhu
vlekuqikru izo`fÙk ugha n'kkZ ldrhA

mnkgj.k 8-5

buesa ls dkSu lk Lih'kh”k vlekuqikru izo`fÙk ugha
n'kkZrh vkSj D;ksa\

ClO
–
, ClO2

–
, ClO3

–
  rFkk ClO4

–

mu lHkh Lih'kh”k dh vfHkfØ;k,¡ Hkh fyf[k,] tks
vlekuqikru n'kkZrh gSA

gy

Dyksjhu osQ mijksDr vkWDlhtu vk;uksa esa ClO4

–

vlekuqikru ugha n'kkZrh] D;ksafd bu vkWDlks,uk;uksa esa
Dyksjhu viuh mPprj vkWDlhdj.k voLFkk +7 esa
mifLFkr gSA 'ks"k rhuksa vkWDlks,uk;uksa dh vlekuqikru
vfHkfØ;k,¡ bl izdkj gSaµ
  +1 –1    +5

3ClO
–

→ 2Cl
–
 + ClO

–

3

 
  +3 –1         +5

6 ClO2
– hv

→ Cl–  +  2ClO
–

3

   +5 –1         +7

4 ClO
–

3 → Cl
–
 + 3 ClO4

–

mnkgj.k 8-6

fuEufyf[kr vip;ksip; vfHkfØ;kvksa dks oxhZÑr
dhft, &

(d) N2 (g) + O2 (g)  → 2 NO (g)

([k) 2Pb(NO3)2(s)  → 2PbO(s) + 4 NO2 (g)

+ O2 (g)

(x) NaH(s) + H2O(l) → NaOH(aq) + H2 (g)

(?k) 2NO2(g) + 2OH
–
(aq) →  NO2

–
(aq) +

                                          NO3

–
 (aq)+H2O(l)

gy

vfHkfØ;k ^d* dk ;kSfxd ukbfVªd vkWDlkbM rÙoksa
osQ la;kstu }kjk curk gSA ;g la;kstu vfHkfØ;k dk
mnkgj.k gSA vfHkfØ;k ^[k* esa ysM ukbVªsV rhu Hkkxksa
esa vi?kfVr gksrk gSA blfy, bl vfHkfØ;k dks
vi?kVu Js.kh esa oxhZÑr djrs gSaA vfHkfØ;k ^x* esa
ty esa mifLFkr gkbMªkstu dk foLFkkiu gkbMªkbM
vk;u }kjk gksus osQ iQyLo#i MkbgkbMªkstu xSl curh
gSA blfy, bls ̂ foLFkkiu vfHkfØ;k* dgrs gSaA vfHkfØ;k
^?k* esa NO2 (+4 voLFkk) dk NO2

– (+3 voLFkk)
rFkk NO3

–
  (+5 voLFkk) esa vlekuqikru gksrk gSA

blfy, ;g vfHkfØ;k vlekukikru vip;ksip;
vfHkfØ;k gSA

mnkgj.k 8-7

fuEufyf[kr vfHkfØ;k,¡ vyx <ax ls D;ksa gksrh gSa\

Pb3O4 + 8HCl → 3PbCl2 + Cl2 + 4H2O rFkk

Pb3O4 +4HNO3 → 2Pb(NO3)2 + PbO2 + 2H2O

gy
okLro esa 3 4Pb O , 2 eksy PbO rFkk 1 eksy PbO2

dk jllehdj.kferh feJ.k gSA PbO2 esa ysM dh

vkWDlhdj.k voLFkk +4 gS] tcfd PbO esa ysM dh
LFkk;h vkWDlhdj.k voLFkk +2 gSA PbO2 bl izdkj

vkWDlhMsaV (vkWDlhdj.k osQ :i esa) dh Hkk¡fr vfHkfØ;k

dj ldrk gSA blfy, HCl osQ DyksjkbM vk;u dks
Dyksjhu esa vkWDlhÑr dj ldrk gSA gesa ;g Hkh è;ku

esa j[kuk pkfg, fd PbO ,d {kkjh; vkWDlkbM gSA

blfy, vfHkfØ;kµ
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Pb3O4 + 8HCl → 3PbCl2 + Cl2 + 4H2O

dks nks Hkkxksa esa foHkDr dj ldrs gSaA tSls&
2PbO+ 4HCl → 2PbCl2 + 2H2O

(vEy&{kkj vfHkfØ;k)
+4         –1          +2         0

PbO2 + 4HCl →  PbCl2 + Cl2 +2H2O

(vip;ksip; vfHkfØ;k)

pw¡fd 3HNO  Lo;a ,d vkWDlhdkjd gS] vr% 3PbO

rFkk 3HNO  osQ chp gksus okyh vEy&{kkj vfHkfØ;k gS&
2PbO + 4HNO3 → 2Pb(NO3)2 + 2H2O

bl vfHkfØ;k esa 2PbO  dh 3HNO  osQ izfr
fuf"Ø;rk HCI ls gksus okyh vfHkfØ;k ls vyx
gksrh gSA

fHkUukRed vkWDlhdj.k&la[;k fojksèkkHkkl

dHkh&dHkh gesa oqQN ,sls ;kSfxd Hkh feyrs gSa] ftuesa fdlh ,d rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k fHkUukRed gksrh gSA mnkgj.kkFkZ C3O2

(tgk¡ dkcZu dh vkWDlhdj.k&la[;k 4/3 gS) Br3O8  (tgk¡ czksehu dh vkWDlhdj.k&la[;k 16/3 gS) rFkk Na2S4O6 (tgk¡ lYiQj
dh vkWDlhdj.k&la[;k 5/2 gS)A

geas ;g Kkr gS fd fHkUukRed vkWDlhdj.k&la[;k Lohdk;Z ugha gS] D;ksafd bysDVªkWuks a dk lgHkktu@LFkkukarj.k vkaf'kd ugha
gks ldrkA okLro esa fHkUukRed vkWDlhdj.k voLFkk izsf{kr fd, tk jgs rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;kvksa dk vkSlr gS rFkk lajpuk
izkpyksa ls Kkr gksrk gS fd og rÙo] ftldh fHkUukRed vkWDlhdj.k voLFkk gksrh gS] vyx&vyx vkWDlhdj.k voLFkk esa mifLFkr
gSA C3O2, Br3O8 rFkk S4O6

2–
  Lih'khT+k dh lajpukvksa esa fuEufyf[kr ifjfLFkfr;k¡ fn[krh gSaµ

(dkcZu lckWDlkbM) C3O2 dh lajpuk gSµ
                +2    0  +2

O = C = C*= C = O

Br
3
O

8
 (VªkbczkseksvkWDVkslkbM) dh lajpuk gSµ

S4O6
2– (VsVªk Fkk;ksusV) dh lajpuk gSµ

izR;sd Lih'khT+k osQ rkjkafdr ijek.kq mlh rÙo osQ vU; ijek.kqvksa ls vyx vkWDlhdj.k voLFkk n'kkZrk gSA blls ;g izrhr
gksrk gS fd C

3
O

2
 esa nks dkcZu ijek.kq +2 vkWDlhdj.k voLFkk esa rFkk rhljk 'kwU; vkWDlhdj.k voLFkk esa gS vkSj budh vkSlr la[;k

4/3 gSA okLro esa fdukjs okys nksuksa dkcZuksa dh vkWDlhdj.k&la[;k +2 rFkk chp okys dkcZu dh 'kwU; gSA blh izdkj Br
3
O

8
 esa

fdukjs okys nksuksa izR;sd czksehu dh vkWDlhdj.k voLFkk +6 gS rFkk chp okys czksehu ijek.kq dh vkWDlhdj.k voLFkk +4 gSA
,d ckj fiQj vkSlr la[;k 16/3 okLrfodrk ls nwj gSA blh izdkj ls Lih'kh”k S4O6

2– esa fdukjs okys nksuksa lYiQj +5 vkWDlhdj.k
voLFkk rFkk chp okys nksuksa lYiQj ijek.kq 'kwU; n'kkZrs gaSA pkjksa lYiQj ijek.kq dh vkWDlhdj.k&la[;k dk vkSlr 5/2 gksxk]
tcfd okLro esa izR;sd lYiQj ijek.kq dh vkWDlhdj.k&la[;k Øe'k% +5,0,0 rFkk +5 gSA

bl izdkj ge ;g fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd fHkUukRed vkWDlhdj.k voLFkk dks gesa lko/kuh ls ysuk pkfg, rFkk okLrfodrk
vkWDlhdj.k&la[;k mldh lajpuk ls gh izn£'kr gksrh gSA blosQ vfrfjDr tc Hkh gesa fdlh fo'ks"k rÙo dh fHkUukRed vkWDlhdj.k
voLFkk fn[ks] rks gesa le> ysuk pkfg, fd ;g osQoy vkSlr vkWDlhdj.k voLFkk gSA okLro esa bl Lih'kh”k fo'ks"k esa ,d ls
vfèkd iw.kkZd vkWDlhdj.k voLFkk,¡ gSa (tks osQoy lajpuk }kjk n'kkZbZ tk ldrh gS)A Fe

3
O

4
, Mn

3
O

4
, Pb

3
O

4
 oqQN vU; ,sls

;kSfxd gaS] tks feJ vkWDlkbM gSa] ftuesa izR;sd èkkrq dh fHkUukRed vkWDlhdj.k gksrh gSaA O
+

2
 ,oa O

–

2
esa Hkh fHkUukRed vkWDlhdj.k

voLFkk ikbZ tkrh gSA ;g Øe'k% +½ rFkk –½ gSA
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8-3-2 vip;ksip; vfHkfØ;kvksa dk larqyu

vip;ksip; vfHkfØ;kvksa osQ larqyu osQ fy, nks fofèkvksa dk
iz;ksx gksrk gSA buesa ls ,d fofèk vipk;d dh
vkWDlhdj.k&la[;k esa ifjorZu ij vkèkkfjr gS rFkk nwljh
fofèk esa vip;ksip; vfHkfØ;k dks nks Hkkxksa esa foHkDr fd;k
tkrk gSµ,d esa vkWDlhdj.k rFkk nwljs esa vip;uA nksuksa gh
fofèkvksa dk izpyu gS rFkk O;fDr&fo'ks"k viuh bPNkuqlkj
budk iz;ksx djrk gSA
(d) vkWDlhdj.k&la[;k fofèk

vU; vfHkfØ;kvksa dh Hkk¡fr vkWDlhdj.k&vip;u vfHkfØ;kvksa
osQ fy, Hkh fØ;k esa Hkkx ysus okys inkFkks± rFkk cuus okys
mRiknksa osQ lw=k Kkr gksus pkfg,A bu inkas }kjk vkWDlhdj.k&la[;k
fofèk dks ge izn£'kr djrs gSaµ

in 1 % lHkh vfHkdkjdksa rFkk mRiknksa osQ lgh lw=k fyf[k,A

in 2 % vfHkfØ;k osQ lHkh rÙoksa osQ ijek.kqvksa dks fy[kdj
mu ijek.kqvksa dks igpkfu,] ftudh vkWDlhdj.k&la[;k esa
ifjorZu gks jgk gSA

in 3 % izR;sd ijek.kq rFkk iwjs v.kq @vk;u dh vkWDlhdj.k&
la[;k esa o`f¼ ;k ßkl dh x.kuk dhft,A ;fn bueas lekurk
u gks] rks mi;qDr la[;k ls xq.kk dhft,] rkfd ;s leku gks
tk,¡ (;fn vkidks yxs fd nks inkFkZ vipf;r gks jgs gSa rFkk
nwljk dksbZ vkWDlhÑr ugha gks jgk gS ;k foykser% gks jgk gS]
rks lef>, fd oqQN u oqQN xM+cM+ gSA ;k rks vfHkdkjdksa
rFkk mRiknksa osQ lw=k esa =kqfV gS ;k vkWDlhdj.k&la[;k,¡ Bhd
izdkj ls fuèkkZfjr ugha dh xbZ gSaA

in 4 % ;g Hkh fuf'pr dj yas fd ;fn vfHkfØ;k tyh;
ekè;e esa gks jgh gS] rks H+ ;k OH– vk;u mi;qDr LFkku ij
tksfM+,] rkfd vfHkdkjdksa rFkk mRiknksa dk oqQy vkos'k cjkcj
gksA ;fn vfHkfØ;k vEyh; ekè;e esa laiUu gksrh gS] rks H+

vk;u dk mi;ksx dhft,A ;fn {kkjh; ekè;e gks] rks OH–

vk;u dk mi;ksx dhft,A

in 5 % vfHkdkjdkas ;k mRiknksa esa ty&v.kq tksM+dj] O;atd
ls nksuksa vksj gkMªkstu ijek.kqvksa dh la[;k ,d leku cukb,A
vc vkWDlhtu osQ ijek.kqvksa dh la[;k dh Hkh tk¡p dhft,A
;fn vfHkdkjdksa rFkk mRiknkssa esa (nksuksa vksj) vkWDlhtu
ijek.kqvksa dh la[;k ,d leku gS] rks lehdj.k larqfyr
vip;ksip; vfHkfØ;k n'kkZrk gSA

vkb,] ge oqQN mnkgj.kksa dh lgk;rk ls bu inkas dks
le>k,¡µ

mnkgj.k 8-8

iksVSf'k;e MkbØksesV (VI), K2Cr2O7 dh lksfM;e
lYiQkbV] Na2SO3 ls vEyh; ekè;e esa Øksfe;e
(III) vk;u rFkk lYisQV vk;u nsus okyh usV vk;fud
vfHkfØ;k fyf[k,A
gy
in 1 % vfHkfØ;k dk <k¡pk bl izdkj gSµ
Cr2O7

2–
(aq) + SO3

2–
(aq) → Cr

3+
(aq) + SO4

2–

(aq)

in 2 % Cr ,oa S dh vkWDlhdj.k&la[;k fyf[k,µ
+6        +4–           3+      +6–

Cr2O7

2–
 (aq) + SO3

2–
 (aq) → Cr (aq) + SO4

2–

(aq)

;g bl ckr dk lwpd gS fd MkbØksesV vk;u
vkWDlhdkjd rFkk lYiQkbV vk;u vipk;d gSA
in 3 % vkWDlhdj.k&la[;kvksa dh o`f¼ vkSj ßkl dh
x.kuk dhft, rFkk bUgsa ,d leku cukb,µ

in 2 ls ge ns[k ldrs gSa fd Øksfe;e vkSj lYiQj
dh vkWDlhdj.k la[;k esa ifjorZu gqvk gSA Øksfe;e
dh vkDlhdj.k la[;k $6 ls $3 esa ifjo£rr gksrh gSA
vfHkfØ;k esa nkbZa vksj Øksfe;e dh vkWDlhdj.k la[;k
esa $3 dh deh vkbZ gSA lYiQj dh vkDlhdj.k la[;k
$4 ls $6 esa ifjo£rr gks tkrh gSA nkbZa vksj lYiQj dh
vkWDlhdj.k la[;k esa $2 dh o`f¼ gqbZ gSA o`f¼ vkSj
ßkl dks ,d leku cukus osQ fy, nkbZa vksj Øksfe;e
vk;u osQ lEeq[k la[;k 2 fyf[k, vkSj lYisQV vk;u
osQ lEeq[k la[;k 3 fyf[k,A vc lehdj.k osQ nksuksa
vksj ijek.kqvksa dh la[;k larqfyr dhft,A bl izdkj
ge izkIr djrs gSa µ
     +6     +4      +3

Cr2O7
2–

(aq) + 3SO3
2–

 (aq)  → 2Cr
3+

 (aq) +

       +6

3SO4
2–

 (aq)

in 4 % D;ksafd ;g vfHfØ;k vEyh; ekè;e esa
laiUu gks jgh gS rFkk nksuksa vksj osQ vk;uksa dk vkos'k
,d leku ugha gSA blfy, ckb± vksj 8H

+
 tksfM+,]

ftlls vk;fud vkos'k ,d leku gks tk,A
Cr2O7

2–
(aq) + 3SO3

2–
(aq)+ 8H

+
→ 2Cr

3+
(aq)

+ 3SO4

2–
 (aq)

in 5 % var esa gkMªkstu v.kqvksa dh x.kuk dhft,A
larqfyr vip;ksip; vfHkfØ;k izkIr djus osQ fy,

2022-23



273vip;ksip; vfHkfØ;k,¡

nkb± vksj mi;qDr la[;k esa ty osQ v.kqvksa (;kuh
4H2O) dks tksfM+,µ
Cr

2
O

7

2–
 (aq) + 3SO

3

2–
 (aq)+ 8H

+
 (aq) →

2Cr
3+

 (aq) + 3SO4

2–
 (aq) +4H2O (l)

mnkgj.k 8-9
{kkjh; ekè;e esa ijeSaxusV vk;u czksekbM vk;u ls
larqfyr vk;fud vfHkfØ;k lehdj.k fyf[k,A
gy
in 1 % lehdj.k dk <k¡pk bl izdkj ls gSµ
MnO4

–
(aq) + Br

–
(aq) →→→→→ MnO2(s) + BrO3

–
 (aq)

in 2 % Mn o Br dh vkWDlhdj.k&la[;k fyf[k,A
+7 –1           +4              +5

MnO4

–
(aq) + Br

–
(aq) →MnO2 (s) + BrO3

–
 (aq)

;g bl ckr dk lwpd gS fd ijeSaxusV vk;u
vkWDlhdkjd gS rFkk czksekbM vk;u vipk;d gSA
in 3 % vkWDlhdj.k&la[;k esa o`f¼ vkSj ßkl dh
x.kuk dhft, rFkk o`f¼ vkSj ßkl dks ,d leku
cukb,A
  +7          –1              +4         +5

2MnO4

–
(aq)+Br 

–
(aq) → 2MnO2(s)+BrO3

–
(aq)

in 4 % D;ksafd vfHkfØ;k {kkjh; ekè;e esa laiUu gks
jgh gS rFkk vk;fud vkos'k ,d leku ugha gS] blfy,
vk;fud vkos'k ,d leku cukus osQ fy, nkb± vksj
2OH

–
 vk;u tksfM+,µ

2MnO4

–
 (aq) + Br

–
 (aq) → 2MnO2(s) +

BrO3

–
(aq) + 2OH

–
(aq)

in 5 % var esa gkbMªkstu ijek.kqvksa dh x.kuk dhft,
rFkk ckb± vksj mi;qDr la[;k esa ty&v.kqvksa (;kuh
,d H2O v.kq) dks tksfM+,] ftlls larqfyr vip;ksip;
vfHkfØ;k izkIr gks tk,µ
2MnO4

–
(aq) + Br

–
(aq) + H2O(l) → 2MnO2(s)

         + BrO3

–
 (aq) + 2OH

– 
(aq)

([k) v¼Z&vfHkfØ;k fofèk
bl fofèk }kjk nksuksa v¼Z&vfHkfØ;kvksa dks vyx&vyx
larqfyr djrs gSa rFkk ckn esa nksuksa dks tksM+dj larqfyr
vfHkfØ;k izkIr djrs gSaA

eku yhft, fd gesa Fe2+ vk;u ls Fe3+ vk;u esa
MkbØksesV vk;u (Cr

2
O

7
)2– }kjk vEyh; ekè;e esa

vkWDlhdj.k vfHkfØ;k laiUu djuh gS] ftlesa 2–
2 7Cr O

vk;uksa dk Cr3+ vk;u esa vip;u gksrk gSA blosQ fy,
ge fuEufyf[kr dne mBkrs gSa&

in 1 % vlarqfyr lehdj.k dks vk;fud :i esa fyf[k,&

Fe
2+

(aq) + Cr2O7

2–
 (aq) →  Fe

3+
 (aq) + Cr

3+
(aq)

(8.50)

in 2 % bl lehdj.k dks nks v¼Z&vfHkfØ;kvksa esa foHkDr
dhft,&

vkWDlhdj.k v¼Z %  Fe2+ (aq) →  Fe3+(aq)        (8.51)

vip;u v¼Z %    Cr
+6

2O7

2–
(aq) →  Cr

+3
(aq)  (8.52)

in 3 % izR;sd v¼Z&vfHkfØ;k osQ O rFkk H esa vfrfjDr
lHkh ijek.kqvksa dks larqfyr dhft,A v¼Z&vfHkfØ;k esa
vfrfjDr ijek.kqvksa dks larqfyr djus osQ fy, Cr3+ dks 2
ls xq.kk djrs gSaA vkWDlhdj.k v¼Z&vfHkfØ;k Fe ijek.kq osQ
fy, igys gh larqfyr gSµ

Cr2O7 
2–

(aq)  →  2 Cr
3+

(aq) (8.53)

in 4 % vEyh; ekè;e esa laiUu gksusokyh v¼Z&vfHkfØ;k
esa O ijek.kq osQ larqyu osQ fy, H

2
O rFkk H ijek.kq osQ

larqyu osQ fy, H+ tksfM+,A bl izdkj gesa fuEufyf[kr
vfHkfØ;k feyrh gSµ

Cr2O7 
2–

 (aq) + 14H
+
 (aq) → 2 Cr

3+
(aq) + 7H2O (l)

(8.54)

in 5 % v¼Z&vfHkfØ;kvksa esa vkos'kkas osQ larqyu osQ fy,
bysDVªkWu tksfM+,A nksuksa v¼Z&vfHkfØ;kvksa esa bysDVªkWuksa dh
la[;k ,d tSlh j[kus osQ fy, vko'drkuqlkj fdlh ,d dks ;k
nksuksa dks mi;qDr la[;k ls xq.kk dhft,A vkos'k dks larqfyr
djrs gq, vkWDlhdj.k dks nksckjk bl izdkj fy[krs gSaµ

Fe2+ (aq)  →  Fe3+ (aq)  + e– (8.55)

vc vip;u v¼Z&vfHkfØ;k dh ckb± vksj 12 èku
vkos'k gSa] 6 bysDVªkWu tksM+ nsrs gSaµ

Cr2O7 
2–

 (aq) + 14H
+
 (aq) + 6e

–
 → 2Cr

3+
(aq) +

7H2O (l) (8.56)

nksuksa v¼Z&vfHkfØ;kvksa esa bysDVªkWukas dh la[;k leku cukus
osQ fy, vkWDlhdj.k v¼Z&vfHkfØ;k dks 6 ls xq.kk djosQ
bl izdkj fy[krs gSaµ

2+ 3 –(aq) (aq)6Fe 6Fe 6e+→ + (8.57)

in 6 % nksuksa v¼Z&vfHkfØ;kvksa dks tksM+us ij ge iw.kZ
vfHkfØ;k izkIr djrs gSa rFkk nksuksa vksj osQ bysDVªkWu fujLr
dj nsrs gSaA
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6Fe
2+

(aq) + Cr2O7

2–
(aq) + 14H

+
(aq) →  6 Fe

3+
(aq)  +

2Cr 
3+

(aq) + 7H2O(l)  (8.58)

in 7 % lR;kfir dhft, fd lehdj.k osQ nksuksa vksj
ijek.kqvksa dh la[;k rFkk vkos'k leku gSaA ;g vafre ijh{k.k
n'kkZrk gS fd lehdj.k esa ijek.kqvksa dh la[;k rFkk vkos'k
dk iwjh rjg larqyu gSA

{kkjh; ekè;e esa vfHkfØ;k dks igys rks mlh izdkj
larqfyr dhft,] tSls vEyh; ekè;e esa djrs gSaA ckn esa
lehdj.k osQ nksuksa vksj H+ vk;u dh la[;k osQ cjkcj OH–

tksM+ nhft,A tgk¡ H+ rFkk OH– lehdj.k ,d vksj lkFk gksa]
ogk¡ nksuksa dks tksM+dj H

2
O fy[k nhft,A

mnkgj.k 8-10
ijeSaxusV (VII) vk;u {kkjh; ekè;e esa vk;ksMkbM
vk;u] I

–
 vkf.od vk;ksMhu I2 rFkk eSaXuht (IV)

vkWDlkbM (MnO2) esa vkWDlhÑr djrk gSA bl
vip;ksip; vfHkfØ;k dks n'kkZus okyh larqfyr vk;fud
vfHkfØ;k fyf[k,A

gy

in 1 % igys ge <k¡pk lehdj.k fy[krs gSaµ
MnO4

–
 (aq) + I– (aq) → MnO2(s) + I2(s)

in 2 % nks v¼Z&vfHkfØ;k,¡ bl izdkj gSaµ

                                     –1             0

vkWDlhdj.k v¼Z&vfHkfØ;k I
–
(aq) → I2 (s)

+7 +4

vip;u v¼Z&vfHkfØ;k MnO4

–
(aq) →  MnO2(s)

in 3 % vkWDlhdj.k v¼Z&vfHkfØ;k esa I ijek.kq dk
larqyu djus ij ge fy[krs gSa&

2I
–
 (aq) → I2 (s)

in 4 % O ijek.kq osQ larqyu osQ fy, ge mip;u
vfHkfØ;k esa nkb± vksj 2 ty&v.kq tksM+rs gSa&

MnO4
–
 (aq) → MnO2 (s) + 2 H2O (l)

H ijek.kq osQ larqyu osQ fy, ge ckb± vksj pkj H+

vk;u tksM+ nsrs gSaA

MnO4 
–
 (aq) + 4 H

+ 
(aq) → MnO2(s) + 2H2O (l)

D;ksafd vfHkfØ;k {kkjh; ekè;e esa gksrh gS] blfy,
4H

+ osQ fy, lehdj.k osQ nksuksa vksj ge 4OH
– tksM+

nsrs gSaA

MnO4

–
 (aq) + 4H

+ 
(aq) + 4OH

–
(aq)

  
→

MnO2 (s) + 2 H2O(l)  + 4OH– (aq)

H
+
 vk;u rFkk OH

–
 vk;u osQ ;ksx dks H2O ls cnyus

ij ifj.kkeh lehdj.k cu x,µ
MnO4

–
 (aq) + 2H2O (l) → MnO2 (s) + 4 OH

–
 (aq)

in 5 % bl in esa ge nksuksa v¼Z&vfHkfØ;kvksa esa
vkos'k dk larqyu n'kkZbZ xbZ fofèk }kjk djrs gSaA
2I

–
 (aq) → I2 (s) + 2e

–

MnO4

–
(aq) + 2H2O(l) + 3e

– 
→ MnO2(s)

+ 4OH–(aq)

bysDVªkWuksa dh la[;k ,d leku cukus osQ fy,
vkWDlhdj.k v¼Z&vfHkfØ;k dks 3 ls rFkk vip;u
v¼Z&vfHkfØ;k dks 2 ls xq.kk djrs gaSA
6I

–
(aq) → 3I2 (s) + 6e

–

2 MnO4

–
 (aq) + 4H2O (l) +6e

– 
→ 2MnO2(s)

+ 8OH– (aq)

in 6 % nksuksa v¼Z&vfHkfØ;kvksa dks tksM+dj nksukas vksj
osQ bysDVªkWuksa dks fujLr djus ij ;g lehdj.k izkIr
gksrk gSµ
6I

–
(aq) + 2MnO4

–
(aq) + 4H2O(l) → 3I2(s) +

2MnO2(s) +8 OH
–
(aq)

in 7 % vafre lR;kiu n'kkZrk gS fd nksuksa vksj osQ
ijek.kqvksa dh la[;k rFkk vkos'k dh n`f"V ls lehdj.k
larqfyr gSA

8-3-3 vip;ksip; vfHkfØ;kvksa ij vkèkkfjr
vuqekiu

vEy{kkj fudk; esa ge ,slh vuqekiu fof/ osQ laidZ esa vkrs
gSa] ftlls ,d foy;u dh izcyrk pH laosnu'khy lalwpd
dk iz;ksx dj nwljs foy;u ls Kkr djrs gSaA leku :i ls
vip;ksip;u fudk; esa vuqekiu fof/ viukbZ tk ldrh gS]
ftlesa vip;ksip; laosnu'khy lalwpd dk iz;ksx dj
fjMDVsaV@vkWDlhMsaV dh izcyrk Kkr dh tk ldrh gSA
vip;ksip; vuqekiu esa lalwpd dk iz;ksx fuEufyf[kr
mnkgj.k }kjk fu:fir fd;k x;k gSµ
(i) ;fn dksbZ vfHkdkjd (tks Lo;a fdlh xgjs jax dk gks]

tSlsµijeSaxusV vk;u –
4MnO ) Lo;alwpd (Self indi-

cator) dh Hkk¡fr dk;Z djrk gSA tc vipk;d (Fe2+

;k 2–

2 4C O ) dk vafre Hkkx vkWDlhÑr gks pqdk gks] rks

n`'; vaR;¯cnq izkIr gksrk gSA –

4MnO  vk;u dh lkaærk
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10–6 mol dm–3 (10–6 mol L–1) ls de gksus ij Hkh
xqykch jax dh izFke LFkk;h >yd fn[krh gSA blls
rqY;¯cnq ij jax U;wurk ls vfryaf?kr gks tkrk gS] tgk¡
vipk;d rFkk vkWDlhdkjd viuh eksy jllehdj.k&
fefr osQ vuqlkj leku ek=kk esa gksrs gSaA

(ii) tSlk –

4MnO  osQ vuqekiu esa gksrk gS] ;fn oSlk dksbZ jaxµ

ifjorZu Lor% ugha gksrk gS] rks ,sls Hkh lwpd gSa] tks
vipk;d osQ vafre Hkkx osQ miHkksfxr gks tkus ij Lo;a
vkWDlhÑr gksdj ukVdh; <ax ls jax&ifjorZu djrs gSaA

bldk loksZÙke mnkgj.k 2–

2 7Cr O  }kjk fn;k tkrk gS] tks

Lo;a lwpd ugha gS] ysfdu rqY;¯cnq osQ ckn ;g MkbisQfuy
,ehu lwpd dks vkWDlhÑr djosQ xgjk uhyk jax iznku
djrk gSA bl izdkj ;g vaR;fcanq dk lwpd gksrk gSA

(iii) ,d vU; fofèk Hkh miyCèk gS] tks jkspd vkSj lkekU;
Hkh gSA bldk iz;ksx osQoy mu vfHkdkjdksa rd lhfer
gS] tks I– vk;uksa dks vkWDlhÑr dj ldrs gSaA mnkgj.k
osQ rkSj ijµ

2Cu
2+

(aq) + 4I
–
(aq) → Cu2I2(s) + I2(aq) (8.59)

bl fofèk dk vkèkkj vk;ksMhu dk LVkpZ osQ lkFk xgjk
uhyk jax nsuk rFkk vk;ksMhu dh Fkk;kslYisQV vk;u  ls fo'ks"k
vfHkfØ;k gS] tks vip;ksip; vfHkfØ;k Hkh gSA

I2(aq) + 2 S2O3

2–
(aq)→2I

–
(aq) + S4O6

2–
(aq) (8.60)

;|fi I
2
 ty esa vfoys; gS] KI osQ foy;u esa KI

3
 osQ

:i esa foys; gSA
vaR;¯cnq dks LVkpZ Mkydj igpkuk tkrk gSaA 'ks"k

LVkbfd;ksferh x.kuk,¡ gh gaSA

8-3-4 vkWDlhdj.k vadèkkj.kk dh lhek,¡
mijksDr foospuk ls vki ;g tku x, gSa fd mip;ksip;
fofèk;ksa dk fodkl le;kuqlkj gksrk x;k gSA fodkl dk ;g
Øe vHkh tkjh gSA okLro esa oqQN le; igys rd vkWDlhdj.k
i¼fr dks vfHkfØ;k esa layXu ijek.kq (,d ;k vfèkd) osQ
pkjksa vksj bysDVªkWu ?kuRo esa ßkl osQ :i esa rFkk vip;u
i¼fr dks bysDVªkWu ?kuRo&o`f¼ osQ :i esa ns[kk tkrk FkkA

8-4 vip;ksipu vfHkfØ;k,¡ rFkk
bysDVªksM izØe

;fn ̄”kd dh NM+ dks dkWij lYisQV osQ foy;u esa Mqcks,¡] rks
vfHkfØ;k (8-15) osQ vuqlkj laxr iz;ksx fn[kkbZ nsrk gSA bl
vip;ksip; vfHkfØ;k osQ nkSjku ̄ ”kd ls dkWij ij bysDVªkWu

osQ izR;{k LFkkukarj.k }kjk ̄ ”kd dk vkWDlhdj.k ̄ ”kd vk;u
osQ :i esa gksrk gS rFkk dkWij vk;uksa dk vip;u dkWij èkkrq
osQ :i esa gksrk gSA bl vfHkfØ;k esa Å"ek dk mRltZu gksrk gSA
vfHkfØ;k dh Å"ek fo|qr~ ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA blosQ
fy, dkWij lYisQV foy;u ls ̄”kd èkkrq dk i`FkDdj.k djuk
vko';d gks tkrk gSA ge dkWij lYisQV ?kksy dks ,d chdj
esa j[krs gSa] dkWij dh NM+ ;k iÙkh dks blesa Mky nsrs gSaA ,d
nwljs chdj esa ̄ ”kd lYisQV ?kksy Mkyrs gSa rFkk ̄ ”kd dh NM+
;k iÙkh blesa Mkyrs gSaA fdlh Hkh chdj esa dksbZ Hkh vfHkfØ;k
ugha gksrh rFkk nksuksa chdjksa esa èkkrq vkSj mlosQ yo.k osQ ?kksy
osQ varjki`"B ij ,d gh jlk;u osQ vipf;r vkSj vkWDlhÑr
:i ,d lkFk mifLFkr gksrs gSaA ;s vip;u rFkk vkWDlhdj.k
v¼Z&vfHkfØ;kvksa esa mifLFkr Lih'kh”k dks n'kkZrs gSaA vkWDlhdj.k
rFkk vip;u vfHkfØ;kvksa esa Hkkx ys jgs inkFkks± osQ vkWDlhÑr
rFkk vipf;r Lo:iksa dh ,d lkFk mifLFkfr ls jsMkWDl ;qXe
dks ifjHkkf"kr djrs gSaA

bl vkWDlhÑr Lo:i dks vipf;r Lo:i ls ,d
lhèkh js[kk ;k frjNh js[kk }kjk i`Fko~Q djuk n'kkZ;k x;k gS]
tks varjki`"B (tSls&Bksl@?kksy) dks n'kkZrh gSA mnkgj.k osQ
fy,] bl iz;ksx esa nks jsMkWDl ;qXeksa dks Zn

2+
/Zn rFkk

Cu
2+

/Cu }kjk n'kkZ;k x;k gSA nksuksa esa vkWDlhÑr Lo:i dks
vipf;r Lo:i ls igys fy[kk tkrk gSA vc ge dkWij
lYisQV ?kksy okys chdj dks ¯”kd lYisQV ?kksy okys chdj
osQ ikl j[krs gSa (fp=k 8-3)A nksuksa chdjksa osQ ?kksyksa dks
yo.k&lsrq }kjk tksM+rs gSa (yo.k&lsrq U vkÑfr dh ,d
uyh gS] ftlesa iksVSf'k;e DyksjkbM ;k veksfu;e ukbVªsV osQ
?kksy dks lkekU;r;k ̂ ,sxj&,sxj* osQ lkFk mckydj U uyh
esa Hkjdj rFkk BaMk djosQ tsyh cuk nsrs gSa)A bu nksuksa
foy;uksa dks fcuk ,d&nwljs ls feyk, gq, oS|qr~ laidZ iznku
fd;k tkrk gSA ¯”kd rFkk dkWij dh NM+ksa dks ,sehVj rFkk
fLop osQ izkoèkku }kjk èkkrq osQ rkj ls tksM+k tkrk gSA
fp=k 8-3] i`"B 276 esa n'kkZbZ xbZ O;oLFkk dks ̂ Msfu;y lsy*
dgrs gSaA tc fLop ^vkWiQ* (can) fLFkfr esa gksrk gS] rks
fdlh chdj esa dksbZ Hkh vfHkfØ;k ugha gksrh vkSj èkkrq osQ
rkj ls fo|qr~&èkkjk izokfgr ugha gksrh gSA fLop dks vkWu djrs
gh ge ikrs gSa fdµ
1- Zn ls Cu2+ rd bysDVªkWuksa dk LFkkukarj.k izR;{k :i

ls u gksdj nksuksa NM+ksa dks tksM+us okys èkkfRod rkj osQ
}kjk gksrk gS] tks rhj }kjk fo|qr~&èkkjk esa izokg osQ :i
esa n'kkZ;k x;k gSA
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vfHkfØ;k (vkWDlhÑr Lo:i –ne+ →  vipf;r Lo:i) E
0

 / V

F2(g) + 2e– → 2F
–

2.87
Co3+ + e– → Co2+ 1.81
H2O2 + 2H+ + 2e– → 2H2O 1.78
MnO4

– + 8H+ + 5e– → Mn2+ + 4H2O 1.51
Au3+ + 3e– → Au(s) 1.40
Cl2(g) + 2e– → 2Cl– 1.36
Cr2O7

2– + 14H+ + 6e– → 2Cr3+ + 7H2O 1.33
O2(g) + 4H+ + 4e– → 2H2O 1.23
MnO2(s) + 4H+ + 2e– → Mn2+ + 2H2O 1.23
Br2 + 2e– → 2Br– 1.09
NO3

– + 4H+ + 3e– → NO(g) + 2H2O 0.97
2Hg2+ + 2e– → Hg2

2+ 0.92
Ag+ + e– → Ag(s) 0.80
Fe3+ + e– → Fe2+ 0.77
O2(g) + 2H+ + 2e– → H2O2 0.68
I2(s) + 2e– → 2I– 0.54
Cu+ + e– → Cu(s) 0.52
Cu2+ + 2e– → Cu(s) 0.34
AgCl(s) + e– → Ag(s) + Cl– 0.22
AgBr(s) + e– → Ag(s) + Br– 0.10
2H+ + 2e– → H2(g) 0.00
Pb2+ + 2e– → Pb(s) –0.13
Sn2+ + 2e– → Sn(s) –0.14
Ni2+ + 2e– → Ni(s) –0.25
Fe2+ + 2e– → Fe(s) –0.44
Cr3+ + 3e– → Cr(s) –0.74
Zn2+ + 2e– → Zn(s) –0.76
2H2O + 2e– → H2(g) + 2OH

–
–0.83

Al3+ + 3e– → Al(s) –1.66
Mg2+ + 2e– → Mg(s) –2.36
Na+ + e– → Na(s) –2.71
Ca2+ + 2e– → Ca(s) –2.87
K+ + e– → K(s) –2.93
Li+ + e– → Li(s) –3.05

v
kWD
lh
d
kjd

 o
sQ 
c<

+rs 
lk
eF

;Z

v
ip

k;
d
 o

sQ 
c<

+rs 
lk
eF

;Z

rkfydk 8-1  298 K ij ekud bysDVªksM foHko&vk;u
vk;u tyh; Lih'kh”k osQ :i esa rFkk ty æo osQ :i esa mifLFkr gSa% xSl rFkk Bksl dks g rFkk s }kjk n'kkZ;k x;k gSA

↑

1- ½.kkRed E0 dk vFkZ ;g gS fd jsMkWDl ;qXe H+/H
2
 dh rqyuk esa izcy vipk;d gSA

2- èkukRed E0 dk vFkZ ;g gS fd jsMkWDl ;qXe H+/H
2
 dh rqyuk esa nqcZy vipk;d gSA

↑

fp=k 8-3 Msfu;y lsy dh vk;kstukA ,suksM ij  Zn osQ vkWDlhdj.k
}kjk mRiUu bysDVªkWu ckgjh ifjiFk ls oSQFkksM rd igq¡prs
gSaA lsy osQ vanj dk ifjiFk yo.k&lsrq osQ ekè;e ls
vk;uksa osQ foLFkkiu }kjk iwjk gksrk gSA è;ku nhft, fd
fo|qr~&izokg dh fn'kk bysDVªkWuksa osQ izokg dh fn'kk osQ
foijhr gSA

2- ,d chdj esa j[ks ?kksy ls nwljs chdj osQ ?kksy dh vksj
yo.k&lsrq osQ ekè;e ls vk;uksa osQ vfHkxeu }kjk fo|qr~
izokfgr gksrh gSA ge tkurs gSa fd dkWij vkSj ¯”kd dh
NM+ksa] ftUgsa ̂ bysDVªksM* dgrs gSa] esa foHko dk varj gksus
ij gh fo|qr~&èkkjk dk izokg laHko gSA
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izR;sd bysDVªksM osQ foHko dks ^bysDVªksM foHko* dgrs gSaA
;fn bysDVªksM vfHkfØ;k esa Hkkx ysus okys lHkh Lih'kh”k dh
bdkbZ lkaærk gks (;fn bysDVªksM vfHkfØ;k esa dksbZ xSl
fuoQyrh gS] rks mls ,d ok;qeaMyh; nkc ij gksuk pkfg,)
rFkk vfHkfØ;k 298K ij gksrh gks] rks izR;sd bysDVªksM ij
foHko dks ekud bysDVªksM foHko dgrs gSaA ekU;rk osQ
vuqlkj] gkbMªkstu dk ekud bysDVªksM foHko 0-00 oksYV
gksrk gSA izR;sd bysDVªksM vfHkfØ;k osQ fy, bysDVªksM foHko
dk eku lfØ; Lih'kh”k dh vkWDlhÑr@vipf;r voLFkk

dh vkisf{kd izo`fÙk dk eki gSA E° osQ ½.kkRed gksus dk
vFkZ gS fd jsMkWDl ;qXe H+/H

2
 dh rqyuk esa vfèkd

'kfDr'kkyh vipk;d gSA èkukRed E° dk vFkZ ;g gS fd
H+/H

2
  dh rqyuk esa ,d nqcZy vipk;d gSA ekud

bysDVªksM foHko cgqr egÙoiw.kZ gSA buls gesa cgqr lh nwljh
mi;ksxh tkudkfj;k¡ Hkh feyrh gSaA oqQN pquh gqbZ bysDVªksM
vfHkfØ;kvksa (vip;u vfHkfØ;k) osQ ekud bysDVªksM
foHko osQ eku rkfydk 8-1 esa fn, x, gSaA bysDVªksM
vfHkfØ;kvksa rFkk lsyksa osQ ckjs esa vkSj vfèkd foLrkj ls vki
vxyh d{kk esa i<+asxsA

lkjka'k

vfHkfØ;kvksa dk ,d egÙoiw.kZ oxZ vip;ksip; vfHkfØ;k gS] ftlesa vkWDlhdj.k rFkk vip;u lkFk&lkFk gksrs gSaA
bl ikB esa rhu izdkj dh ladYiuk,¡ foLrkj ls nh xbZ gSaµfpjizfrf"Br (Classical), bysDVªkWfud rFkk vkWDlhdj.k&la[;kA
bu ladYiukvksa osQ vkèkkj ij vkWDlhdj.k] vip;u] vkWDlhdkjd (vkWDlhMsaV) rFkk vipk;d (fjMDVsaV) dks
le>k;k x;k gSA laxr fu;eksa osQ varxZr vkWDlhdj.k&la[;k dk fuèkkZj.k fd;k x;k gSA ;s nksuksa vkWDlhdj.k&la[;k rFkk
vk;u bysDVªkWu fofèk;k¡ vip;ksip; vfHkfØ;kvksa osQ lehdj.k fy[kus esa mi;ksxh gSaA vip;ksip; vfHkfØ;kvksa dks
pkj oxks± esa foHkkftr fd;k x;k gSµ;ksx] vi?kVu] foLFkkiu rFkk vlekuqikruA fjMkWDl ;qXe rFkk bysDVªkWM izØe dh
voèkkj.kk dks izLrqr fd;k x;k gSA jsMkWDl vfHkfØ;kvksa dk bysDVªksM vfHkfØ;kvksa rFkk lsyksa osQ vè;;u esa O;kid
vuqiz;ksx gksrk gSA

vH;kl

8-1 fuEufyf[kr Lih'kh”k esa izR;sd js[kkafdr rÙo dh vkWDlhdj.k&la[;k dk fuèkkZj.k dhft,—

(d) NaH
2
PO

4
([k) 4NaHSO (x) H

4
P

2
O

7
(?k) K

2
MnO

4

(Ä) CaO
2

(p) 4NaBH (N) H
2
S

2
O

7
(t) KAl(SO

4
)
2
.12 H

2
O

8-2 fuEufyf[kr ;kSfxdksa osQ js[kkafdr rÙoksa dh vkWDlhdj.k&la[;k D;k gS rFkk bu ifj.kkeksa dks vki oSQls izkIr
djrs gSa\

(d) 3KI  ([k) 42 6H S O  (x) 3 4Fe O  (?k) 3 2CH CH OH  (Ä) 3CH COOH

8-3 fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa dk vip;ksip; vfHkfØ;kvksa osQ :i esa vkSfpR; LFkkfir djus dk iz;kl djsa—

(d) CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(g)

([k) Fe
2
O

3
(s)  + 3CO(g)  → 2Fe(s)  + 3CO

2
(g)

(x) 4BCl3(g)  +  3LiAlH4(s)  → 2B2H6(g)  + 3LiCl(s) +  3 AlCl3 (s)

(?k) 2K(s)  +  F
2
(g)  →  2K

+
F

–
 (s)

(Ä) 4 NH3(g) + 5 O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)

8-4 Ýyqvksjhu ciQZ ls vfHkfØ;k djosQ ;g ifjorZu ykrh gS—

H
2
O(s) + F

2
(g) →  HF(g)  + HOF(g)

bl vfHkfØ;k dk vip;ksip; vkSfpR; LFkkfir dhft,A

8-5 H2SO5, Cr2O
2–

 rFkk 
−

3NO esa lYiQj] Øksfe;e rFkk ukbVªkstu dh vkWDlhdj.k&la[;k dh x.kuk dhft,A

lkFk gh bu ;kSfxdksa dh lajpuk crkb, rFkk blesa gsRokHkkl (Fallacy) dk Li"Vhdj.k nhft,A
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8-6 fuEufyf[kr ;kSfxdksa osQ lw=k fyf[k,µ
(d) ejD;wjh (II) DyksjkbM ([k) fudy (II) lYisQV

(x) fVu (IV) vkWDlkbM (?k) Fksfy;e (I) lYisQV

(Ä) vk;ju (III) lYisQV (p) Øksfe;e (III) vkWDlkbM

8-7 mu inkFkks± dh lwph rS;kj dhft,] ftuesa dkcZu – 4 ls  +4 rd dh rFkk ukbVªkstu –3 ls +5 rd dh
vkWDlhdj.k voLFkk gksrh gSA

8-8 viuh vfHkfØ;kvksa esa lYiQj MkbvkWDlkbM rFkk gkbMªkstu ijkWDlkbM vkWDlhdkjd rFkk vipk;d—nksuksa
gh :iksa esa fØ;k djrs gSa] tcfd vks”kksu rFkk ukbfVªd vEy osQoy vkWDlhdkjd osQ :i esa ghA D;ksa\

8-9 bu vfHkfØ;kvksa dks nsf[k,—

(d) 6 CO
2
(g)  + 6H

2
O(l)  →  C

6
 H

12
 O

6
(aq)  + 6O

2
(g)

([k) O
3
(g)  + H

2
O

2
(l)  → H

2
O(l) + 2O

2
(g)

crkb, fd bUgsa fuEufyf[kr <ax ls fy[kuk T;knk mfpr D;ksa gS\

(d) 6CO
2
(g) + 12H

2
O(l)  →  C

6
 H

12
 O

6
(aq)  + 6H

2
O(l) + 6O

2
(g)

([k) O
3
(g)  +  H

2
O

2 
(l)  →  H

2
O(l) + O

2
(g) + O

2
(g)

mijksDr vip;ksip; vfHkfØ;kvksa (d) rFkk ([k) osQ vUos"k.k dh fofèk lq>kb,A

8-10 AgF
2
 ,d vfLFkj ;kSfxd gSA ;fn ;g cu tk,] rks ;g ;kSfxd ,d vfr 'kfDr'kkyh vkWDlhdkjd dh Hkk¡fr

dk;Z djrk gSA D;ksa\

8-11 ^^tc Hkh ,d vkWDlhdkjd rFkk vipk;d osQ chp vfHkfØ;k laiUu dh tkrh gS] rc vipk;d osQ vkfèkD;
esa fuEurj vkWDlhdj.k voLFkk dk ;kSfxd rFkk vkWDlhdkjd osQ vkfèkD; esa mPprj vkWDlhdj.k voLFkk
dk ;kSfxd curk gSA** bl oDrO; dk vkSfpR; rhu mnkgj.k nsdj nhft,A

8-12 bu izs{k.kksa dh vuqowQyrk dks oSQls le>k,¡xs\

(d) ;|fi {kkjh; iksVSf'k;e ijeSaxusV rFkk vEyh; iksVSf'k;e ijeSaxusVµnksuksa gh vkWDlhdkjd gSaA fiQj
Hkh VkWyqbu ls csatksbd vEy cukus osQ fy, ge ,YdksgkWyd iksVSf'k;e ijeSaxusV dk iz;ksx
vkWDlhdkjd osQ :i esa D;ksa djrs gSa\ bl vfHkfØ;k osQ fy, larqfyr vip;ksip; lehdj.k
nhft,A

([k) DyksjkbM;qDr vdkcZfud ;kSfxd esa lkaæ lYÝ;qfjd vEy Mkyus ij gesa rh{.k xaèk okyh HCl xSl
izkIr gksrh gS] ijarq ;fn feJ.k esa czksekbM mifLFkr gks] rks gesa czksehu dh yky ok"i izkIr gksrh
gS] D;ksa\

8-13 fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa esa vkWDlhÑr] vipf;r] vkWDlhdkjd rFkk vipk;d inkFkZ igpkfu,µ

(d) 2AgBr (s) + C
6
H

6
O

2
(aq) → 2Ag(s) + 2HBr (aq) + C

6
H

4
O

2
(aq)

([k) HCHO(l) + 2[Ag (NH
3
)
2
]
+
(aq) + 3OH

–
(aq) → 2Ag(s) +  HCOO

–
(aq) + 4NH

3
(aq)

        + 2H
2
O(l)

(x) HCHO (l) + 2 Cu
2+

(aq) + 5 OH
–
(aq) → Cu

2
O(s) + HCOO

–
(aq) + 3H

2
O(l)

(?k) N
2
H

4
(l) + 2H

2
O

2
(l) → N

2
(g) + 4H

2
O(l)

(Ä) Pb(s) + PbO
2
(s) + 2H

2
SO

4
(aq) → 2PbSO

4
(s) + 2H

2
O(l)

8-14 fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa esa ,d gh vipk;d Fkk;kslYisQV] vk;ksMhu rFkk czksehu ls vyx&vyx izdkj
ls vfHkfØ;k D;ksa djrk gS\
2 S

2
O

3

2–
 (aq) + I

2
(s) → S

4 
O

6
 

2–
(aq) +  2I

–
(aq)

S
2
O

3
 

2–
(aq) + 2Br

2
(l) + 5 H

2
O(l) → 2SO

4

2–
(aq) + 4Br

–
(aq) + 10H

+
(aq)
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8-15 vfHkfØ;k nsrs gq, fl¼ dhft, fd gSykstuksa esa Ýyqvksjhu Js"B vkWDlhdkjd rFkk gkbMªksgSfyd ;kSfxdksa esa
gkbMªksvk;ksfMd vEy Js"B vipk;d gSA

8-16 fuEufyf[kr vfHkfØ;k D;ksa gksrh gS—

XeO
6

4–
 (aq) + 2F

–
 (aq) + 6H

+
(aq) → XeO

3
(g)+ F

2
(g) + 3H

2
O(l)

;kSfxd Na
4
XeO

6 
(ftldk ,d Hkkx XeO

6

4– gS) osQ ckjs esa vki bl vfHkfØ;k esa D;k fu"d"kZ fudky
ldrs gSa\

8-17 fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa esa

(d) H
3
PO

2
(aq) + 4 AgNO

3
(aq) + 2 H

2
O(l) → H

3
PO

4
(aq) + 4Ag(s) + 4HNO

3
(aq)

([k) H
3
PO

2
(aq) + 2CuSO

4
(aq) + 2 H

2
O(l) →  H

3
PO

4
(aq) + 2Cu(s) +  H

2
SO

4
(aq)

(x) C6H5CHO(l) + 2[Ag (NH3)2]
+
(aq) + 3OH

–
(aq) → C6H5COO

–
(aq) + 2Ag(s) +

4NH3 (aq) + 2 H2O(l)

(?k) C
6
H

5
CHO(l) + 2Cu

2+
(aq) + 5OH

–
(aq) → dksbZ ifjorZu ughaA

bu vfHkfØ;kvksa ls Ag+  rFkk Cu
2+ osQ O;ogkj osQ fo"k; esa fu"d"kZ fudkfy,A

8-18 vk;u bysDVªkWu fofèk }kjk fuEufyf[kr jsMkWDl vfHkfØ;kvksa dks larqfyr dhft, —

(d) MnO
4

– 
(aq) + I

–
 (aq) →  MnO

2
 (s) + I

2
(s) ({kkjh; ekè;e)

([k) MnO
4

– 
(aq) + SO

2
 (g) →  Mn

2+
 (aq) + HSO

4

–
 (aq)(vEyh; ekè;e)

(x) H2O2 (aq) + Fe
2+

 (aq) →  Fe
3+

 (aq) + H2O (l) (vEyh; ekè;e)

(?k) Cr
2
O

7
 

2– 
+  SO

2
(g) →  Cr

3+
 (aq) + SO

4

2–
 (aq) (vEyh; ekè;e)

8-19 fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa osQ lehdj.kksa dks vk;u bysDVªkWu rFkk vkWDlhdj.k&la[;k fofèk ({kkjh;
ekè;e esa) }kjk larqfyr dhft, rFkk buesa vkWDlhdj.k vkSj vipk;dksa dh igpku dhft,—

(d) P
4
(s) + OH

–
(aq)  →  PH

3
(g) + HPO

2

– 
(aq)

([k) N
2
H

4
(l) + ClO

3
 

–
(aq) → NO(g) + Cl

–
(g)

(x) Cl
2
O

7 
(g) + H

2
O

2
(aq) →  ClO

2

–
(aq) + O

2
(g) + H

+

8-20 fuEufyf[kr vfHkfØ;k ls vki dkSu lh lwpuk,¡ izkIr dj ldrs gSa—

(CN)
2
(g) + 2OH

–
(aq) → CN

–
(aq) + CNO

–
(aq) + H

2
O(l)

8-21 Mn3+ vk;u foy;u esa vLFkk;h gksrk gS rFkk vlekuqikru }kjk Mn2+, MnO
2
 vkSj H+ vk;u nsrk gSA

bl vfHkfØ;k osQ fy, larqfyr vk;fud lehdj.k fyf[k,—

8-22 Cs, Ne, I, rFkk F esa ,sls rÙo dh igpku dhft,] tks

(d) osQoy ½.kkRed vkWDlhdj.k voLFkk izn£'kr djrk gSA

([k) osQoy èkukRed vkWDlhdj.k voLFkk izn£'kr djrk gSA

(x) ½.kkRed rFkk èkukRed nksuksa vkWDlhdj.k voLFkk izn£'kr djrk gSA

(?k) u ½.kkRed vkSj u gh èkukRed vkWDlhdj.k voLFkk izn£'kr djrk gSA

8-23 ty osQ 'kqf¼dj.k esa Dyksjhu dks iz;ksx esa yk;k tkrk gSA Dyksjhu dh vfèkdrk gkfudkjd gksrh gSA
lYiQjMkbvkWDlkbM ls vfHkfØ;k djosQ bl vfèkdrk dks nwj fd;k tkrk gSA ty esa gksus okys bl
vip;ksip; ifjorZu osQ fy, larqfyr lehdj.k fyf[k,A

8-24 bl iqLrd esa nh xbZ vkorZ lkj.kh dh lgk;rk ls fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,—

(d) laHkkfor vèkkrqvksa osQ uke crkb,] tks vlekuqikru dh vfHkfØ;k izn£'kr dj ldrh gksaA

([k) fdUgha rhu èkkrqvksa osQ uke crkb,] tks vlekuqikru vfHkfØ;k izn£'kr dj ldrh gksaA
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8-25 ukbfVªd vEy fuekZ.k dh vksLVokYM fofèk osQ izFke in esa veksfu;k xSl osQ vkWDlhtu xSl }kjk vkWDlhdj.k
ls ukbfVªd vkWDlkbM xSl rFkk tyok"i curh gSA 10-0 xzke veksfu;k rFkk 20-00 xzke vkWDlhtu }kjk
ukbfVªd vkWDlkbM dh fdruh vfèkdre ek=kk izkIr gks ldrh gS\

8-26 lkj.kh 8-1 esa fn, x, ekud foHkoksa dh lgk;rk ls vuqeku yxkb, fd D;k bu vfHkdkjdksa osQ chp
vfHkfØ;k laHko gS\

(d) Fe3+ rFkk I–(aq)

([k) Ag+ rFkk Cu(s)

(x) Fe3+(aq) rFkk Br–(aq)

(?k) Ag(s) rFkk Fe3+(aq)

(Ä) Br
2
(aq) rFkk Fe2+

8-27 fuEufyf[kr esa ls izR;sd osQ fo|qr~&vi?kVu ls izkIr mRiknksa osQ uke crkb,µ

(d) flYoj bysDVªksM osQ lkFk AgNO
3
 dk tyh; foy;u

([k) IySfVue bysDVªksM osQ lkFk AgNO
3
 dk tyh; foy;u

(x) IySfVue bysDVªksM osQ lkFk H
2
SO

4
 dk ruq foy;u

(?k) IySfVue bysDVªksM osQ lkFk CuCI
2
 dk tyh; foy;u

2-28 fuEufyf[kr /krqvksa dks muosQ yo.ksa osQ foy;u esa ls foLFkkiu dh {kerk osQ Øe esa fyf[k,µ

Al, Cu, Fe, Mg rFkk Zn

2-29 uhps fn, x, ekud bysDVªksM foHkoksa osQ vk/kkj ij /krqvksa dks mudh c<+rh vipk;d {kerk osQ Øe esa
fyf[k,µ

K+/K = –2.93V, Ag+/Ag = 0.80V,

Hg2+/Hg = 0.79V

Mg2+/Mg = –2.37V, Cr3+/Cr = – 0.74V

8-30 ml xSYosuh lsy dks fpf=kr dhft,] ftlesa fuEufyf[kr vfHkfØ;k gksrh gSµ

Zn(s) + 2Ag+(aq) → Zn2+(aq) + 2Ag(s)

vc crkb, fdµ

(d) dkSu lk bysDVªksM ½.k vkosf'kr gS\

([k) lsy esa fo|qr~/kjk osQ okgd dkSu gSa\

(x) izR;sd bysDVªksM ij gksus okyh vfHkfØ;k,¡ D;k gSa\
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